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A Közép-Nyárád mentének legcsodálatosabb legendákkal át
szőtt történelmi települése, az előnevet adó szőke Nyárád folyam 
jobb oldalán emelkedő két dombon fekszik, az 1976-ban leaszfalto
zott 151D jelzésű Nyárádtő-Nyárádszereda megyei út mellett, Ma
rosvásárhelytől 24, Nyárádszeredától 5 km távolságra. Orbán Ba
lázs A Székelyföld leírása c. könyvében a következőképpen írta le a 
települést az 1800-as évek derekán: „A mint azon előfokot, melyen 
a kis Bálintfalva szép regényesen fekszik, meghaladjuk, a Nyárád 
mentinek legszebben, legfestőibben fekvő faluja, Nyárád-Sz. László 
ötlik fel. A jobb partilag Nyárádba siető Nyomát pataka torkolatjá
nál két kiszökellő, a Nyárád által körülkanyargott hegyfok emelke
dik; e két hegyfokon helyezkedett el Szent-László. Az innenső, 
úgynevezett Sügerdombon fekszik a falu csinos udvarházaival, a 
túlsón pedig az unitáriusok ódon temploma, mert e falut minden 
szent neve mellett is protestánsok és nagyrészt unitáriusok lakják."

Ami a település elnevezését illeti, Orbán Balázs ezt írta: „Ho
mályos néphagyományok szerint, hol most az említett ódon temp
lom fekszik, ott egy Szent László király által alapított kolostor ál
lott volna, sőt az említett egyházat is még azon kor műemlékének 
tartják, s végre állítják, hogy a kolostor közelében keletkezett falu 
is onnan venné nevét; de ezt támogató semminemű adatot felfe
deznem nem sikerülvén, a templom építészete pedig ily messze 
korra felvihető nem lévén, azt kell hinnem, hogy a katolikus kor
ban e templom szent László tiszteletére volt csak szentelve, s a falu 
is védszentjének nevét vette fel."

A település nevére vonatkozóan sem a Teleki Tékában, sem a 
marosvásárhelyi állami levéltárban, de még a győri megyei könyv
tárban tanulmányozott szakirodalom sem nyújtott felvilágosítást. 
Amit bizonyosan tudni lehet, annyi, hogy a falu jelenkori elnevezé
sével már a XIV. század elején létezett, ugyanis a pápai tizedjegyzék
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1332. évi rovatában a 618. lapon így szerepel: „Matheas Sacerdos 
de S. Ladislao solv. 5 ban. ant." Ebben az összeírásban még két he
lyen írták ugyanígy.

Nyárádszentlászlói adatközlőim a falu elnevezésének Szent 
László királyhoz való kötődését, valamint más, legendába illő, de 
írásosan nem bizonyítható történéseit olyan hittel és meggyőződés
sel adták elő, hogy értelmetlennek láttam valóságukat megkérdője
lezni, annál is inkább, mivel semmi konkrét, kézzel fogható ellen
érvet felhozni nem tudtam. Velük együtt vallom, hogy ezeknek a 
legendáknak volt valami valós alapja hajdanában, amit mai napig 
is megőriztek, tudnak és hisznek. És ez még akkor is szép, ha íráso
san bizonyítani nem lehet.

A falu földje, határa
A falu határa művelési ágaként a következőképpen oszlik meg: 

szántóterület ha, kaszáló 49,59 ha, legelő 2,22 ha, oltott szőlő 
2,29 ha, direkttermő (nova) szőlő 9,41 ha, gyümölcsös 7,07 ha. Me
zőgazdasági hasznosításban van tehát 588,35 ha, erdőterület 1,18 
ha, terméketlen 65,22 ha, amiből 50 ha beépített belterület. Összes
ségében tehát Nyárádszentlászló 654,75 ha terjedelmű.

Ami a talajszerkezeti összetételt illeti, ugyanolyan, mint a szom
szédos falvaké, vagyis az alábbi talajtípusokat különböztetjük meg:

1. Agyagbemosásos barna erdőtalaj, elsősorban a határ ÉK-i felé
ben.

2. Agyagbemosásos podzolos erdőtalaj a határ 15-20%-ában.
3. Lemosódott erodált területek, melyeknek egy része karboná

tos, verőfényes és déli fekvésű. A termőfelület lemosódásának leg
főbb oka a hegy-völgy irányú szántás és a vetésforgók helytelen 
alkalmazása.

4. Pszeudoglajas pangóvizes fekete talajok, amelyek többnyire 
kaszálóként hasznosíthatók, mivel gépesítésük nehézkes.

5. Öntéstalajok, hordaléktalajok. Ezek a Nyárád folyam két olda
lán terülnek el, semleges kémhatásúak és nagy humusztartalmuk
nál fogva a legjobban termő és gépesíthető területek.

A felsorolt főbb talajtípusokon kívül elszórva egyéb összetételű- 
ek is találhatók, amelyeknek nagy az agyagtartalmuk.
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Szentlászló határa is megtermi az Erdélyben honos összes nö
vényféleségeket, természetesen a vetőmagvak minőségének, a mun
karáfordítás, az agrotechnikai módszerek alkalmazásának függvényé
ben – elfogadható mennyiségben és minőségben.

Határnevek
A Backamadarashoz tartozó Bálintfalván felül az ún. Holtnyárád 

kanyaron alul jó szántóterületek vannak. A Holtnyárád dűlőt kö
veti a Láb, ezen felül a Seksió és Sójuka. Itt lakik családjával Sipos 
Árpád. Fölfelé a Malomszeg. A gálfalvi és szentlászlói határválasz
tót a Nyárádba futó szentháromsági patak képezi. A vasúton túl, 
balra, az úton felül és a Vécke-patak közötti részt a Nanórét, innen 
a Nagyrét le a bálintfalvi határig. Átkelve a Vécke-patakon, jobbra 
le a Sátés. A két falu közötti terület az úton belül a Nyárádig a köz
ségé volt, és a Horgas nevet viseli. Vele szemben a faluig a Köves
oldal. Ahol a volt szövetkezeti társulás működött, az a Kövesdomb 
és a Béjövő. Ezen felül, a nyomáti úttól kifelé a tetőig a Pusztaalja 
és a külső Pusztaoldal, mind szántóterületek. Ezen a határrészen 
nagyobb területtel az unitárius egyházközség és Török Mihály ren
delkeztek régebben. Innen hátrafelé fekszik a Döngő egészen a 
Hila Gyula-tagig, vagyis a nyomáti határig. Ettől lefelé a Kútforrás, 
utána a patakon kívül a Baglyaoldal mellett (ismét) Horgas. A két 
patak köze a Tanorok, ezenkívül a Lázd. A patak és a nyomáti út 
között található a Veresfűszere, szintén Nyomátig. A nyomáti úttól 
a bálintfalvi határig Csere, ettől kifelé a Legelő, majd az erdőig a 
Tövis. E mögött van a szentlászlói Szőlős. A falun alul a Csere és 
Cserealja. Lefelé haladva a falun ÉNY-i irányba Szentlászló és Bá- 
lintfalva birtokhatára egy valamikori (uradalmat elválasztó) patak 
volt, ami mára feltelt – nincs.

Határkutak, források
A Horgas aljában volt egy igen jó vizű kút, aminek vízminőségé

vel vetekedett a Baglya-forrás. Az állami gazdaság mindkettőt 
megszüntette. A döngőbeli kút most is létezik, iható, jó vize van. A 
Veresfűszeriben is van egy kút, téglával kirakva, amit Mózes-kút né
ven is emlegetnek, jelenleg nem használják. A legelőn levő, kútágassal 
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is ellátott gyűrűs kút le van fedve, szántják a tetejét, pedig Mikó 
László földbirtokos hajdanában innen itatta nagyszámú állatállo
mányát. A Béjövő kútja nemrégi építmény, innen látja el magát 
vízzel Kiss Mihály unitárius lelkész és még három család. A falu
ban minden gazdaság udvarán jó vizű kút van, fedezik a családok 
szükségleteit. A Nyárád vízszintje csak a Fő út és a Bálintfalvi utcá
ban lakók kútjainak vízhozamát érinti.

Tudósítóim egybehangzó véleménye, hogy a határkutak, forrá
sok mára veszítettek jelentőségükből, főleg ami a határrészeken 
dolgozók szomjoltását illeti. Elsősorban azért, mert manapság rit
ka, hogy valaki látástól vakulásig a mezőn dolgozzon. Régebben, a 
cserépkorsós világban kockázatos volt a napi ivóvízszükségletet 
szállítani, napestig frissen tartani pedig lehetetlen, fölösleges is 
volt, mert ott voltak a hűs vizű mezei források. Ma a termoszok és 
különböző műanyag edények rizikó nélkül biztosítják a szükségle
teket. Ezenkívül a rengeteg műtrágya és vegyszer sok alkalommal 
felelőtlen alkalmazása szennyezte, ihatatlanná tette a többnyire alj
ban lévő vízlelőhelyeket.

A határnevek és kutak jegyzékének összeállításában segítséget 
nyújtott Fekete Domokos, aki több éven át az MTSZ brigádosi tisz
tét töltötte be, de közreműködtek Fekete Andor és Tőkés József is.

Többen is megkérdezték: mi szükség van a határnevek, kutak 
feljegyzéseire, hiszen a helybéliek ezeket tudják, mint a Miatyán- 
kot, az idegeneknek pedig úgysem mond semmit. Helytálló igazsá
gukat azzal egészítettem ki, hogy vélekedésük már csak 30–40 évig 
érvényes, amíg búcsút veszünk az aktív társadalom mai tagjaitól. 
Mert határneveink mindennapi használata már nem illik be a mes
terségesen felgyorsított életünk szóhasználatába. Ma nagyon keve
sen közlik családtagjaikkal, hogy pl. megyek a Seksióba répaegyez
ni, vagy a Kövesoldalra forgatni. Ma csak arra futja, hogy: megyek 
a répába, a sarjúba stb. A többit utána kell gondolni, ami természe
tes. Így a határnevek lassanként észrevétlenül kiszorulnak szókin
csünkből. Egy másik jelenséget (egy-egy határrész bizonyos nö
vényféleség termesztésének állandósítása) is említhetek. A mai ge
neráció csak Dohányosnak, vagy uborkásnak ismer bizonyos terü
leteket, anélkül, hogy tudná e részek korábbi elnevezését. Lesznek 
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ezután is, akik azt mondják, hogy ez felesleges szőrszálhasogatás, 
és egyben elfeledik, hogy a határ nevének, útjainak, kútjainak, for
rásainak összességét úgy kell tekinteni, mint településünk nyitott 
történelemkönyvének egy-egy lapját. Régi öregeink el-elmesélnek 
egy-egy történetet a határon történtekről, hol, milyen földdarabot 
miért és milyen körülmények között adtak el, ill. vettek meg, milyen 
viták robbantak ki a mesgyék körül stb., stb. Meghallgattuk, elfeledtük, 
nem gondolva arra, hogy ezekből a mindennapi apró és jelentéktelen
nek tűnő eseményekből áll össze a település lakóinak történelme.

Az időjárásról
Soha semmilyen hivatalos nyilvántartás vagy felmérés nem ké

szült az időjárásról, a község területén nem volt és nincs felszerelve 
ilyenszerű célt szolgáló műszer vagy berendezés, kivéve a két nagy 
Nyárád-híd alá beépített vízszintmérő oszlopokat. Így csak egyéni 
feljegyzéseimet közölhetem az 1974–1990-es időszakból, amelyek 
Szentlászlóra is érvényesek.

– 1974. november 2-án hullott az első hó, igaz, csak sárnak, mert 
még aznap el is olvadt, bár 5-én reggelre csontra fagyott minden.

– 1975. március 6-án reggelre akkora hó hullott, hogy a házak tetején 
egész nap fehérlett – másnapra elolvadt.

– 1976. március 20-án egész nap esett a havas eső, estére téliesen ha
vazott, két nap múlva elolvadt.

– 1976. október 18-án éjjel volt az első komolyabb talaj menti fagy.
– 1976. december 14-én reggelre 5–6 cm vastagságú havat találtunk, 

ami egypár napig meg is maradt.
– 1977. szeptember 29-én nagy fagyra ébredtünk, megsemmisült a 

betakarítatlan szőlő, paprika, paradicsom.
– 1978. március 7-én a február 25-e óta tartó feltűnően meleg idő 

után egész napos, nagyon hideg eső esett erős ÉNY-i széllel.
– 1978. március 21-én egész nap hideg idő, estefelé hószállingózás.
– 1978. november 3-án köszöntött ránk az első talaj menti fagy.
– 1979. augusztus 11., 12., és 13-án egyfolytában ömlött az eső éjjel

nappal.
– 1979. november 27-én hullott az első hó, el is olvadt és csak decem

ber 13-án kellett járdát sepernem a hótól.
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– 1980. január 15-én teljesen befagyott tömbházunk ivóvízrendszere.
– 1980. május 30-án rettenetes szélvihar tombolt a Nyárád völ

gyében, ledöntötte Kővári Jenő istállóját és lesodorta a szentgericei 
református templom tornyának tetőzetét.

– 1980. november 3-án egész nap havazott, de nem maradt meg.
– 1984. október 14-én reggel kisebb hóharmatra ébredtünk, ami 

azonban semminek sem ártott. A méhek október 31-én repültek ki 
utoljára.

– 1985. október 20-án volt az első komolyabb fagy.
– 1985. december elsején ébredtünk az első hótakaróra.
– 1986. január 1-2-án barátságtalan, hideg, lucskos idő.
– 1986. október 6-án mintha a fák is gyászoltak volna, tömegesen 

hulltak a gyümölcsfák levelei.
– 1988 augusztusában olyan erősségű szélvihar tombolt, hogy 

teljesen ledöntötte a szentháromsági református templom tornyát.
– 1990. július 4-én újra szélvihar tombolt.
Ebből a felsorolásból nem lehet messzemenő következtetéseket 

levonni, de annyi megállapítható, hogy november elejétől lehet 
várni a telet és márciusban is fehérre változhat a határ.

Az átlaghőmérséklet és havi csapadékátlagot is csak Marosvásár
helyen mérték, az 1896-1966-os évekre vonatkoztatva. Mivel Szent- 
lászló a megyeközponttól 14–15 km távolságra van légvonalban, a 
mért értékek Szentlászlóra is vonatkoznak:

Átlaghőmérséklet (°C) A csapadék havi átlaga (mm) 

január -4,3 31,7
február -2,2 30,3
március 3,3 30,1
április 9,8 52,2
május 14,5 77,1
június 17,9 92,1
július 19,4 78,5
augusztus 18,8 73,4
szeptember 14,4 41,5
október 8,9 45,3
november 4,2 39,3
december -0,9 33,2
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Rövid beszámoló a Nyárád áradásairól, amelyek emberi életben 
ugyan kárt nem tettek, de a termés megtizedelésével sok keserűsé
get okoztak a gazdáknak. Legutóbb az 1970 és 1975-ös árvizek vol
tak jelentősek. Az 1975-ös árvíz csak a termésben okozott több mil
liós kárt, de az 1970-es csapás, amellett, hogy leiszapolta Nyárád- 
szentlászló egész árterületét, megsemmisítette Szilágyi József és 
Csíki Sándor belsőségeiken található épületeket is. Ez utóbbinak 
Csíki Tibor lakóházában kaptunk ideiglenes menedéket. Az Állami 
Biztosító Szilágyi Józsefet 11.250 lejjel, Csíki Sándort 8.810 lejjel se
gítette belsőségük helyrehozatalában.

A Nyárád völgyét és így Szentlászlót is a múltban sem kímélték 
az árvizek, hiába ásták ki kb. 300 évvel ezelőtt a víz lefolyását meg
osztó Vécke-csatornát. A lakosság többsége szerint az árvizeket a 
Nyárádon működő vízimalmok duzzasztógátjai okozták, és meg
szüntetésükért több folyamodványt is intéztek különböző hivata
lokhoz – eredmény nélkül. A Nyárád mentiek remélik, ha elkészül 
a jelenleg építés alatt álló jobbágyfalvi árvízvédelmi gát, kiküsz
öbölhető lesz ez a természeti csapás.

A lakosságról
Hogy kik voltak Nyárádszentlászló első telepesei, úgy gondo

lom, nincs leírva sehol. A lakosságra vonatkozó első megbízható 
adatokat a különböző katonai összeírások szolgáltatták.

Az első általam megtalált névjegyzék azokra vonatkozik, akik 
1603. február 7-én Marosvásárhelyen a császári-királyi hűségre fel
esküdtek: „Blasius Burjan lófő, Emericus Sepsi, Stephanus Dajka, 
Petrus Fazakas, Ioanes Gal, Blasius Varga, Georgius Nagy, Gre- 
gorius Pataki, Joannes Marthon, Joannes Jakab és Gregorius Siska". 
Ezt a 11 családfőt ismerhetjük meg a XVII. század első éveiből, 
mintegy 300 évvel a szentlászlói falunév írásos feljegyzése után.

A következő adatforrás az 1614-es katonai összeírás. A szabado
sok névjegyzékén szerepelt: Barabás Péter, Gál Mihály, Jakab Já
nos, Simonfi György, Veres István, Fodor István, Burján Péter, Bur
ján János, Székely Gergely, Bánok Miklós, Varga Miklós, Szilágyi 
Gáspár, Kézdi István. Lófő székely: Marton András, György Deák és 
Dajka István. Puskások: Sinka Gergely, Kis Gál János, Fodor Miklós. 
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A továbbiakban felsorolt 12 jobbágy rendbéli minősítés szerint a 
következők: konfiskált jobbágy: Botos Ferenc, Sepsi Imre, Botos 
Mihály. Fejekötött jobbágy: Nagy István, Nagy Pál, Fazakas Péter, 
Kotsis György. Adományozott jobbágy: Béres György. Külső job
bágyok (akik más településről jöttek a faluba): Kiss István 
Bonyháról, Bokor János Fogarasról, Forrai Mihály (?) és Székely 
András Székről. A fentieken kívül „egyéb" megjelöléssel szerepel
nek még: Kováts Péter, Szász Ferenc Tövisről és Kun Demeter Ma
gyarországról. Ugyancsak ebben az összeírásban szerepel egy Csil
lag György nevezetű személy, azzal a megjegyzéssel: hogy „igen 
istentelen lator ember". A konfiskált jobbágyok valamely állami 
tartozás fizetésének elmulasztása okán vesztették el szabadságu
kat. A fejekötött jobbágyok bizonyos kötelezettség teljesítésének 
elmulasztása, vagy bűncselekmény-büntetés alóli felmentés miatt 
kerültek ilyen állapotba. Pl. a szentlászlói Fazakas Péter 7 forintot 
kölcsönzött a szentháromsági Berecki Mátétól, amit meg is akart 
adni (feltehetően késedelmesen), de a hitelező nem fogadta el, ha
nem „donatiot extrahalt rea". Ugyanitt Nagy István szabad székely 
Sós Istvánt „megvágta volt... és ugyancsak néki adta magát" (sza
badságvesztéssel járó kiegyezés).

Az összeírást Bethlen Gábor fejedelem rendeletére készítették. 
Ennél több adattal szolgál az I. Rákóczi György parancsára készí
tett 1635. évi lustra, amelyben a négy lófő székely (Dajka István, 
Dajka Mihály, Iklódi György Deák, Nagy István), 19 gyalogos és 9 
jobbágy nyilvántartásba vétele mellett feltüntették a család fiúgyer
mekeinek nevét is. Megtudható tehát, hogy pl. Botos Ferenc job
bágy családjában Bálint, István, Mihály és János nevű gyerekek 
voltak. Fodor Mihály gyalogos neve mellett szintén 4, Iklódi György 
Deák családjában 5 fiúgyereket vettek nyilvántartásba. Ezek az 
adatok azért bírnak jelentőséggel, mert alapul szolgálnak a telepü
lés lakói számának hozzávetőleges kiszámítására.

Megemlítem, hogy Sigér János neve egyik katonai szemlén sem 
szerepel, annak ellenére, hogy Báthory István 1572-ben kelt ado
mánylevelében jószágrészeket adott neki Nyárádszentlászlón is. Ez 
minden bizonnyal azzal magyarázható, hogy más helységekben 
több birtokkal rendelkezett (talán éppen Székelyudvarhelyen) és 
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ott – vagy pedig egyáltalán nem jelentkezett lustrára. Az 1800-as 
évek első felében az is előfordult, hogy falvak és vidékek akadá
lyozták-megtagadták a hadfelkelést (káli, gálfalvi és abodi járásbeliek).

Az 1703-as összeírásban nem tüntették fel a családfők jogállását, 
de érdemes felsorolni a neveket, azért is, hogy megtudjuk, kik is 
laktak Nyárádszentlászlón 300 évvel ezelőtt: Ambrus István, Berei 
György, Berei István, Berei János, Boga György, Boga János, Cson
ka Pál, Dienes Andor, György Deák, Győri István, Győri János, 
Janka Péter, Janka Mihály, Karda Ferenc, Kádár Ferenc, Kecskemé
ti Gergely, Kelemen Mikó, Kézdi István, Kis Kocsis István, Kocsis 
Márton, Kocsis Mihály, Mihály Mester, Munkács Andor, Nagy 
György, Nagy Kocsis János, Sepsi Ferenc, Simonfi Mihály, Székely Já
nos, Székely Mihály, Tamafi Benedek (ez valószínűleg Tamási akar 
lenni a mai helyesírásnak megfelelően), Varga Andor, Vas András.

További nevek után kutatva egy 1865. évi adóösszeírási táblázat
ban az alábbiak szerepelnek: Balla József, Jakab Gyula, Komáromi 
utódok, Kőnig Gotthárd, Maurer Károly, Maurer Mihályné, Nagy 
Dénes, Nagy Zsigmond, Pataki Zsigmond, Pataki István, Gróf Rhé- 
dei Lajos,  Sárosi György.

A fenti összeírásokban szereplő családfők számát megszorozva 
hattal, arra a következtetésre jutunk, hogy az 1600-as évek elején a 
településnek 200 körüli lélekszáma volt.

Az első hivatalos adatokat a lakosság számára vonatkozóan a II. 
József császár által 1784-ben elrendelt népszámlálás (Erdélyben 
1786-ban történt meg) szolgáltatta, amelynek adataiból kitűnik, hogy 
Nyárádszentlászlón 59 lakóházban 61 családot írtak össze, 303 lé- 
lekszámmal, amiből 153 férfi és 150 nő.

Az ezt követő népszámlálások, összeírások mind különböző cé
lokat szolgáltak, azaz nem egyforma elvek és nyomtatványok sze
rint készültek, és így nincs mód összehasonlításra, bizonyos gazda
sági-szociális tényezők értékelésére, kivéve a lakosság összlétszá- 
mát, amely az alábbiak szerint alakult:

1786 1869 1880 1890 1910| 1941 1977 1992 2002

303 506 511 504 561 556 502 444 395
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Egy 1922-ben, Kiss Géza körjegyző által készített összeírásból 
megtudtuk a következőket: 10-15 éves korú 24 fiú- és 24 leánygye
reket jegyeztek fel; 15-20 évek közöttiből 22 férfit és 16 nőt; 20 éven 
felüliekből 144 férfit és 142 nőt. Iskolai anyakönyvek hiányában 
Pallós Albert adataira hivatkozva, ebben az időszakban 60-70 kö
zött mozoghatott az iskolai tanulók létszáma. Ez azt jelenti, hogy 
Trianont közvetlen követően Szentlászlónak 430–440 lakosa volt. 
(Ami a kimutatásban feltüntetett, nemzetiségi megoszlást illeti: 3 
román és 369 idegen nemzetiségű.)

A népességszaporulat legfontosabb sarokkövét a születések és 
elhalálozás közti arány képezi, ugyanis Nyárádszentlászlón nem 
beszélhetünk kivándorlásról.

Szemléletesen jobban bizonyítható a népességmozgalom, ha egy 
községszinten összeállított statisztikát vizsgálunk meg: 1968-1990 
között a nyárádgálfalvi néptanácsnál 442 házasságot és 1031 halál
esetet jegyeztek be. A helyi Egészségügyi Kör nyilvántartásában a 
fenti periódusban 1003 újszülött van bejegyezve, tehát a demográ
fiai mutató mínusz 28. Szintén községszintre vonatkoztatva végez
tünk egy felmérést 1985 májusában, amiből kitűnik, hogy az 1968- 
1985 között megkötött 371 házasságból csak 144 családot találni a 
község területén.

Nyárádszentlászlói viszonylatban két család volt egyéves házas
ság után gyermektelen, 3–5 év után 8 családban 7 gyerek, és az 5 
évnél régebbi 18 házastárs 11 gyereket mondhatott magáénak. 
Nem javult ez a helyzet a közelmúltban sem. Szentlászlón 2000- 
ben három, 2001-ben három, 2002. szeptember 24-ig csak öt újszü
lött örvendeztette meg szüleit. Ebben a három évben ugyanennyi 
halálesetet jegyeztek be a polgármesteri hivatalnál. Ez egyenlő len
ne a népesség számának stagnálásával, ha figyelmen kívül hagyjuk 
a különböző klinikákon elhunyt szentlászlóiakat.

Természetes, hogy minden szülő iparkodik gondtalanabb, ké
nyelmesebb életet biztosítani gyerekének, amit legalább Marosvá
sárhelyen – vagy más városokban talál meg. Következésképpen az 
állatállomány ára beköltözött a városi tömbházakba, az istállók ga
rázsokká, javítóműhelyekké alakultak. Ez egyik, de nem egyedüli 
oka a fiatal munkaerő elvándorlásának.
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A lakossággal kapcsolatban fontosnak tartom megemlíteni, hogy 
Nyárádszentlászló – kevés roma család kivételével – mindig szín
magyar nemzetiségű település volt, túlnyomó többségében unitári
us és ma is az.

Oklevelek, hírneves személyiségek
A már említett Báthory István-féle, 1572-ben kelt adománylevé

len kívül, amely szerint Sigér János részjószághelyeket kapott Nyá- 
rádszentlászlón, ismeretesek még az alábbiak.

A Sigér-vagyonnak a fiskurusra való visszaszállta után Báthory 
Gábor azt 1609-ben Ozdi Gergelynek adományozza, majd I. Rákó
czi György 1641 januárjában Kolozsváron kiadott adománylevelé
ben a birtokot pókai Sárossy János tulajdonába rendeli. A Sárosyak 
eladták a Hollakiaknak, ma pedig a Hollakiak, Nagyok, Patakiak és 
Maurerek között oszlott szét, ahogyan Orbán Balázs 1868-ban leírta.

Nyárádszentlászló fenti birtokosaival kapcsolatosan még az 
alábbiakat kell tudnunk.

A falubeliek által manapság is „Sügér király"-ként emlegetett 
személyiség, akinek „fényes, messze tündöklő vára" a templommal 
szembeni dombon emelkedett, valóságos személy volt, a székely
udvarhelyi vár kapitánya. Ezenkívül volt portai nagykövet, Bátho
ry Zsigmond megbízásából, aki kincstárnokának is kinevezte. In
nen indulhatott Sügér király elrejtett, mérhetetlen kincsének legen
dája. (Székely Oklevéltár, II. kötet, 399. oldal) Az 1572-es adománylevé- 
len kívül a Sigérek nyárádszentlászlói kötődését egy, a templom oldal
helyiségében elhelyezett, téglalap alakú, lefektetett sírkőfelirata is iga
zolja. A latin nyelvű felirat magyar fordítása a következő:

Nézd e faragott kő alatt nyugszik ez rövid és
Dicstelen halállal kimúlt Sigér Mátyás,
Jeles elemével, boldog virágzó korral és ősi nemzetből 
való származással megáldva tündökölt.
Hő keblén lakott a hosszú élet megmaradásának
Isteni adománya és jeles tehetségének máris sok jelét adta 
De mivel negyedmagával őrjáraton lenne a letarolt mezőn. 
Ott ifjú élete kaszával vágatott le s meghalt,
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Mert a halál nem kedvez sem tudatlannak
Sem az emelkedett szelleműnek,
Hanem elragadja a testet, a lélek égbe száll.

A sírkő köriratán római számokkal 1586. octob. 24. szerepel. Az 
ekkoriban adományozott birtokok kedvezményezettjeinek vagyo
na visszaszáll az államra, ha örökös nélkül haltak meg (a minden
kori fejedelem hatáskörébe). Innen gondolhatni Sigér János mag- 
vaszakadását és Báthory Gábor fejedelem 1609-es adományozását. 
Feltehetőleg Sigér Jánosnak Mátyás az egyetlen fia volt.

Nyárádszentlászló következő birtokosa tehát Ózdi Gergely lesz, 
akinek udvarháza Nagy Árpád, Nyárádgálfalva 61. sz. alatti belső
ségének hátsó udvarán volt és 1953-ban bontották le. Anyagát be
építették új lakóházukba. Az Ózdi családnak szentlászlói kötődése 
leginkább a házasságkötés által erősödött, ugyanis a későbbi 
szentlászlói birtokos pókai Sárossy János felesége Ózdi-lány volt.

A pókai előnevet viselő Sárossy család az adománylevél kelté
nek esztendejében, 1641-ben telepedik le véglegesen Nyárádszent
lászlón, de hogy a család valamelyik tagja már ezt megelőzően is 
itt lakott, bizonyítja, hogy Sárosi János táblai hiteles íródeák első 
birtokszerzeménye 1617-ből származik, mikor is Gál Mihály szent
lászlói szabad székely szegénységtől kényszerítve 38 forinton 
örökre eladja szentlászlói házát. Feljegyezték, hogy a Sárossyak 
vagyonuk gyarapításában nemigen válogattak az eszközökben. Pl. 
Opra Vlasza bizonyos szőlőkár miatt kötelezte el magát örökáron 
jobbágyul (fejekötött) Sárossy Jánosnak.

Mindezek mellett a Sárossy család volt az unitárius egyház fő 
patronátusa, de a polgári életben is jelentős pozíciókat töltöttek be 
Marosszéken.

– 1620–1648 között pókai Sárossy János Szentiványi Mihállyal a 
jegyzői teendőket látták el.

– 1758–1760 között szentlászlói Sárossy János Marosszék alki- 
rálybírója volt.

– 1804-től 1807-ig az aljegyzői munkakört szentlászlói Sárossy 
István töltötte be.

Gálfalváról, sem falvaiból főkapitány vagy főkirálybíró nem került 
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ki, egy esetet kivéve, amikor Marosszék rendi közgyűlése 1847. de
cember 6–11 között az unitáriusok részéről javasolt Szentiváni Já
nost 2190 szavazattal választotta meg, de a bécsi udvar ennek elle
nére gróf Toldalagi Ferencet erősítette meg megbízatásában.

Nagy Iván a fenti – kisbaczoni Benkő Károly által készített – fel
sorolást azzal egészíti ki, hogy pókai Sárossy János 1660 tájékán 
Marosszék „fiskális directora", Sámuel 1791-ben az erdélyi ország
gyűlésen királyi hivatalos, György az 1794. évi országgyűlésen 
Marosszék követe, a szék havasainak főinspektora és József Torda 
vármegyében árvaszéki ülnök 1815-ben. (X. kt. 74. old.) A króniká
sok feljegyezték, hogy a Sárossyak szentlászlói jobbágyaikat Fó
kába telepítették.

A Sárosy család tagjai által betöltött tisztségeknek mára annyi 
jelentőségük maradt, hogy ismertté tették székszerte Nyárádszent
lászló nevét, ami nagyon sok helyen szerepel Marosszék közgyűlé
si jegyzőkönyveiben a jelzett években.

Ezeknél számottevőbb volt Nagy János 1895–1924 között betöltött 
lelkészi szolgálata, ugyanis ő szervezte meg a Nyárád völgyében első
ként a tejszövetkezetet, biztosítva ezáltal a tej helybéli feldolgozását, 
folyamatos és szervezett értékesítését. Ugyancsak Nagy J. bábáskodott 
a hitelszövetkezet megalakításánál, de nevéhez fűződik a fogyasztási 
szövetkezet megalakítása is, ez volt a későbbi Hangya szövetkezet.

A hitelszövetkezet tőkéjét hadikölcsönbe fektette és megbukott.
Csongvay Lajos nevét említhetem még, aki 1932. június 10-től 

1973. július 29-ig lelkészkedett, és aki felvállalta Nagy János hagya
tékának továbbvitelét azáltal, hogy 1940 őszén újjáalakította a hi
telszövetkezetet. Rohamosan emelkedő tőkéjével behálózta a kör
nyék falvait hiteleivel. A tősgyökeres szentlászlóiak közül Bustya 
József, Adorjáni Albert és Nagy Elek voltak a szövetkezeti mozga
lom támogatói és tisztségviselői. A szövetkezetet az 1950-es terü
letátszervezés folytán megszüntették.

A Mikó család
A Mikó családra vonatkozó feljegyzések között leghitelesebben 

Orbán Balázst idézhetem: „A Mikó család előbb Bodokról és Olt- 
szemről írta magát. Hidvégi praedicatumát csak később vette fel, 
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midőn Hidvéget Zék földjével együtt 1253-ban elnyerte Akadás 
Vincze gróf. A családtörzs is az 1182-ben élt Sebusi Akadás, Som
bor Gerebencs és Somolykő ura is itt, vagy a tusnádi szoros vala
melyik várában lakhatott. A Mikó család egyik Bodokon maradt 
ága azután is megtartotta a bodoki előnevet." Pálmai József a Mikó 
családfát ettől az 1182-ben élt Akadástól vezeti le.

A szentlászlói Mikó László udvarházával és 400 holdnyi birtoká
val kapcsolatosan Csongvay Lajos lelkésztől az alábbi információt 
kaptam: Ezt a birtokot a pókai Sárossyaktól a kaáli Nagyok örököl
ték, és István vagy Domokos nevezetű magtalantól örökölte Mikó 
Lászlóné, alias Ugron Anna. A nyárádszentlászlói Mikók oroszfái 
előnévvel jöttek. Az ábránfalvi Ugronokról tudni kell, hogy ők is 
Erdély legősibb nemesi családjaihoz tartoznak és a Csíki Székely 
Krónika szerint a honfoglalás korából Zandirhám rabonbántól 
származtatják. Egy Ugron fiú, VII. István nőül vette oroszfái Mikó 
Máriát, Mikó Mihály főispán lányát. A Mikók egyik ágából szár
mazó Mikó Imre gróf alapította a sepsiszentgyörgyi iskolát, akinek 
írói munkássága is számottevő.

Bennünket természetesen a nyárádszentlászlói Mikó László érdekel 
közelebbről. Akiktől vele kapcsolatosan információkat kaptam, szemé
lyesen, nagyon jól ismerték. Megtudtam, hogy Mikó László a két világ
háború között az EMGE (Erdélyi Magyar Gazdák Egyesülete) kiváló 
szakembereként tevékenykedett, majd Maros-Torda vármegye főis
pánja volt. Szerettem volna személyesen elbeszélgetni Mikó úrral, de 
mire a címét felkutattam és felkerestem volna, sajnos már késő volt.

A szentlászlóiak emlékezetében leginkább két dolog maradt 
fenn. Egyik, hogy Mikó László főispánsága idején olyan minőségű 
út volt Szentlászlótól Nyomáton át Marosvásárhelyig, amilyen sem 
azelőtt, sem azután soha. Ez érthető, ha a főispán Szentlászlóról 
járt be naponta a hivatalába.

Másik, hogy Mikó László minden szabad percét a határban töl
tötte. Volt egy kis Pezsgő nevű lova, ami után egy könnyű bölcsős 
szekeret fogtak, a főispán elhelyezkedett a szekér fenekében, maga 
mellett vadászpuskájával és napestig járta a határt. Amikor egy alka
lommal Mikó István Magyarországról hazalátogatott és felkeresett, 
megkérdeztem, emlékszik-e apjának erre a hobbijára. István elmondta, 
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hogy az öregúr valóban a határt rótta, gyönyörködött a termésben, 
csak hazulról nem vadászpuskával indult, hanem egy korsó borral. A 
puska a gálfalvi csendőrőrsön volt letéve, apja minden esetben errefelé 
jött, a korsó maradt, a vadászfegyver vele ment. Jövet a puskát ismét 
leadta, ha a vadászszerencse kedvezett, osztozkodásra került sor. Most 
a puska maradt és a korsó ment – csak üresen.

Mikó László a 400 hold birtokhoz viszonyítva nem tartott sok 
állatot. Bíró – alias Fekete – Albert emlékezete szerint 50–60 legelős 
tehén, 50–60 sertés, 6–8 pár ökör és két parádés lóból állt az állatál
lomány. Fekete Albertből úgy lett Bíró Albert, hogy apja az urada
lom béresbírója volt és örökölte a Bíró megnevezést. Az uradalom 
birtokban egy malom is volt, a falu végén, két pár kővel, amit 
Nagy Elek működtetett mint molnár 1933-tól. Később a malmot 
Nagy Elek átvette, így sikerült neki a kulák címzetességet „meg
szerezni". A malomban utoljára Nagy Pál őrölt, azután Csáki vette 
meg és ő a szeredai szombatosoknak adta el.

A Mikó házaspár családi élete sem volt felhőtlen. Három gyerek
nek adtak életet. László szül. 1920-ban magasabb mezőgazdasági 
képesítéssel Nagykároly környékén dolgozott. Margit szül. 1922- 
ben, gyerekorvos férjével Székelyudvarhelyen élt. István szül. 1927- 
ben, Magyarországra telepedett át és a Heves megyei Kál községben 
lakott. Visszajáró lélekként pár évvel ezelőtt vetőmagvakkal és 
vegyszerekkel segítette a székelykáli gazdákat. Mindhárom Mikó 
gyerek elhalt, Margitnak talán négy, Istvánnak egy gyereke van. Ez 
a fiú úgy két évvel ezelőtt járt a helyi polgármesteri hivatalban, 
birtokvisszaigénylési ügyben – milyen eredménnyel, nem tudom.

A Mikó-kúria jelenleg is jó állapotban van, annak köszönhetően, 
hogy az udvarházba alapított állami mezőgazdasági vállalat farmja 
csaknem minden vezetője itt lakott és gondját viselték. Néhány 
öreg csere-, gesztenye- és fenyőfa emlékezteti a szentlászlóiakat a 
jól karbantartott belsőségre, a gondozott parkra. A belsőségre az 
állami gazdaság több istállót is épített.

A felszabadulás utáni szabadság éveit Mikó László deportálás
ban, nyolc évet börtönben töltött és megjárta a Duna-Fekete-tenger 
csatorna munkatáborát is, csak azért, mert felesége, a fiatfalvi 
Ugron Anna örökölte hajdanában a szentlászlói birtokot, amit később 
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teljes egészében államosítottak. A szentlászlóiak szeretnék, ha a Mikó 
unokák újjáélesztenék nagyapjuk áldozatkész szellemét a településen.

Utólag tudtam meg, hogy Mikó László emberséges főispánsága 
idején – több-kevesebb sikerrel – akadályozta a zsidótörvény alkal
mazását Marosvásárhelyen, és hogy nem került a Gestapo karmai 
közé, azt magas pozíciókban lévő ismeretségének köszönhette.

A Tholnay család
A nemesi minőséget leghitelesebb bizonyító fejedelmi adomány

levelek egyikében sem szerepel szentlászlói Tholnay. A selyei Thol- 
nayak nemesi mivoltukat Dr. Pálmay József és Nagy Iván is elis
merte. A családfát Literati Tholnay Imrével indítva 1609-től veze
tik. A selyei előnév az 1800-as évek elejétől egészül ki a szent- 
lászlóival, mikoris az 1848/49-es szabadságharc legendás őrnagya 
így írta nevét: GÁBOR THOLNAY DE SELLYE ET SZENTLÁSZ
LÓ. Ez a Gábor Folyfalván született 1822. március 29-én (mgh. Bu
dapesten 1895. május 24-én) Tholnay János és sepsiszentiványi 
Szentiványi Zsuzsánna szülőktől. A szentlászlói előnevet minden 
bizonnyal édesanyja után vehette fel, ugyanis a sepsiszentiványi 
családnak házasság után nem volt szentlászlói kötődése is. Ezen 
nem is kell csodálkoznunk, hiszen a nagyajtai Ózdiak, a sepsi
szentgyörgyi Szentiványiak, a kaáli Nagyok, az oroszfái és bodoki 
Mihók, a pókai Sárosiak, vagy a harcói Gálfalviak nyárádszent
lászlói kötöttségük – házasságkötésük révén – közismert.

Ennek a Literati Tholnay Imrének unokája, István külföldi akadémi
át végzett és tanári képesítést nyert. Pályáját elhagyva 1680-ban felesé
gével, Ilyefalvi Judittal a folyfalvi ősi birtokra vonult vissza.

Az 1609-től vezetett családfa hatodik generációhoz tartozó Gá
bor őrnagy a marosszéki 12. zászlóalj parancsnoka, később több 
ízben országgyűlési képviselő. Gábornak halmágyi Fronius Máriá
val kötött házasságából három lány és egy fiú született – Regináld, 
akitől a gálfalviak megvásárolták a Szentiváni udvarházat (a mai 
polgármesteri hivatal épületét). Azt gondoltam, ha a hírneves 
selyei Tholnayak méltányosnak tartották maguk számára megörö
kíteni szentlászlói előnevüket, illendő, hogy e település jeles embe
rei között ők is helyet kapjanak.
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A Pataki család
Nyárádszentlászló utolsó nagyobb birtokosai a Patakiak voltak. 

Annyit sikerült megtudnom róluk, hogy Pataki Domokos a kaáli 
Nagy Zoltántól vásárolta a 200 holdnyi földet az udvarházzal 
együtt. Tőle örökölte Pataki Kálmán csákvári tanár. Kálmánnak 
három fia volt:

– Kálmán, a világhírű operaénekes, aki Grozăvescu, a híres ro
mán tenorista halála után a bécsi opera szólistája lett. Nőül vette a 
híres színész, Beregi Oszkár Lea nevű lányát, és talán éppen ezért a 
II. vh. kitörése előtt kimenekült Amerikába. Buenos Airesből írt 
levelet Csongvaynak.

– István nevezetű fia szolgabíró is volt, később megzavarodott.
– Harmadik fia Budapesten mérnökösködött. Mindhárman meg

haltak, hogy voltak-e gyerekeik, nem sikerült megtudnom.
Az államosítás után a Mikó-kúria szomszédságában lévő, sokkal 

szerényebb udvarházban egy Pozsonyi nevezetű jegyző lakott, 
majd Gyarmathy János tanító hosszas utánajárása nyomán jóvá
hagyták a közfalak eltüntetését és ezáltal egy nagy terem kialakítá
sát művelődési otthon céljára. (Sajnos, ma is csak ez van.) A terem 
két végében megmaradt egy-egy kis helyiség, melyek egyikében 
óvoda is működött 1968 után.

A Maurerek is Szentlászló tehetősebb családjai közé tartoztak, aho
gyan kisbaczoni Benkő Károly 1868–69 évben kiadott könyvében sze
repel. A Maurerek valószínűleg úgy lettek birtokosok Szentlászlón, 
hogy Maurer Károly Szentiváni Máriát vette nőül és a Szentivániak 
szintén házasság útján jutottak vagyonhoz ebben a faluban.

A köz- és magánépületek
Ugyancsak Benkő Károlynál olvasható: „A falun kívül, a keleti 

szélen az unitáriusoknak ódon góth stylü nagy egyháza kőből, a 
templom cseréppel, tornya zsindellyel fedve. A középületek jelen
legi álladékához tartozik a volt szövetkezeti üzletház, az állatorvo
si rendelő a kibővített lakásrésszel, a papilak, mellette a lakást is 
magába foglaló I–IV. osztályos iskola, az előbbiekben már tárgyalt 
két udvarház, a reformátusok régi temploma."
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Külön kell szólnom a szentlászlóiak új református templomáról, 
aminek nemcsak megálmodója, hanem mindvégig aktívan sáfárko
dó patrónusa a backamadarasi anyaegyház lelkipásztora, Gáspár 
András, aki külföldi kapcsolatait és ezen keresztül a pénzsegélye
ket – más papok gyakorlatától eltérően – nem saját gyarapításra, 
hanem fennmaradásunk bástyáinak építésére fordította, immár 
második alkalommal. (Az első, nevéhez fűződő templomot Nyo- 
máton 1994 augusztusában szentelték fel főtiszteletű D. dr. Csiha 
Kálmán püspök részvételével.) Az új, szívet-szemet gyönyörködte
tő templom, a mellette lévő ifjúsági házzal soha felül nem múlható 
ékessége Nyárádszentlászlónak. A közadakozó angol és holland 
protestáns közösség adományai mellett az építkezést anyagilag 
legnagyobb mértékben a szentlászlói származású báró lemhényi 
Zsigmond András – jelenleg Liverpoolban él – támogatta, valamint 
barátja, Harley Cristopher, de jelentős közmunkával és pénzalap
pal segítette a kivitelezést a hollandiai middelburgi testvérgyüleke
zet is. Az épületegyüttes felszentelésére 1999. szeptember 12-én 
került sor, de ezt megelőzően, 1998 júniusában, Szent László nap
ján dr. Zsigmond András és az angliai lovagrend megbízottjai, a 
népe iránti nemes munkájáért lovaggá ütötték Gáspár András tisz- 
teletes urat. Ez is egyedi eset eddig a Nyárád völgyében. A felszen
telés alkalmával más jelentős eseményeknek is tanúi lehettek a 
nagyszámban érdeklődő szentlászlóiak: dr. Lehr György, budapes
ti külügyminisztériumi megbízott a vitézi rend érdemkeresztjét 
adományozta Csiha Kálmán püspöknek templom- és egyházépítő 
munkássága elismeréseként. A püspök úr a református egyház leg
magasabb kitüntetését adta dr. Zsigmond Andrásnak – Magister 
Eclesie Reformatae Transilvaniensis. Elismerő oklevelet kapott dr. 
Székely András és Harley Cristopher.

Az évszázadokban gondolkodó templomépítők sorába tartozik 
Braum Jenő volt szentháromsági plébános is, aki – Gáspár András 
lelkipásztorhoz hasonlóan – Nyomáton és Szentlászlón is új katoli
kus templomot emelt híveinek. A szentlászlói templomépítés fő 
támogatói voltak: a németországi Ostpriesterhilfe, a fuldai érsek
ség, az obernburgi plébános, Lieb Wendelin, Münchenből Pater 
Justin és a helybéli hívek. A szentlászlói katolikusok végezték el a 
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szakképzettséget nem igénylő munkát, kosztoztatták az építőket, 
tapétát és szőnyeget vásároltak az új templomba, amit dr. Jakubini 
György érsek 2003. június 27-én, Szent László napján és tiszteletére 
szentelt fel.

A magánlakások sorát az állami alapból a 77. szám alá épített 
tömbházzal kezdem, amelyben négy állami gazdaságbeli család 
lakott 1977-től. A Szentlászló kacskaringós utcáit szegélyező lakó
házak közül nagyon kevés az új épület. Az utóbbi 2–3 évtizedben a 
lakosság meglévő belsősége csinosítására, lakóháza modernizálá
sára helyezte a hangsúlyt: aláfalazás, bővítés, kamrák, fürdőszobák 
építése. A lakások megfelelnek a családok szükségleteinek, vezeté
kes víz és csatornázás nélkül is. A lakásbeosztás sem változott. Az 
infrastruktúrát a faluba beszerelt 11 telefon képviseli, a földgázas 
fűtés és villanyvilágítás mellett.

Az építkezési anyagokat illetően és az építkezési stílust is forma
bontás jellemzi. A talpfás, favázas, téglával berakott, vagy pattin
tott falak rég eltűntek. Helyüket a terméskő, vasbeton alap, égetett 
téglafal vette át. Mindez az épületek tartósságát növelte, egészsé
gesebbek lettek a lakóházak. Az nem baj, hogy eltűntek a mester
gerendák, az viszont már hibának számít, hogy meg sem próbálja 
senki ötvözni a régi formákat a modern építkezési eljárásokkal. 
Egy-egy régi székely lakóházat, belsőséget csak régi filmekben 
vagy falumúzeumban látni.

Amikor az ember adatokat gyűjt egy dolgozat megírásához, 
többször vissza kell térnie a gyökerekhez, körbejárni a hallottakat, 
ellenőrizni a hietelességet és bővíteni az ismeretkört, ha lehetséges.

Ezt tettem 2000. április 3-án is. Megtudtam pl., hogy a Sárossy- 
kúria a ma is Sárossy-kertnek nevezett részen volt, a Bálintfalva 
felé vezető út mellett, ahol jelenleg Kúti Loránd állattenyésztő 
farmja fekszik. Korábbi informátoraim a Sárossy-udvarházat Szent- 
miklósi Alpár jószágjára tették, ami ellenben a Balla család tulajdo
na volt, állították tudósítóim.

Az id. Sárossy János által készíttetett, évszámmal és családi cí
merrel ellátott templomi ülőpadot ebben a kivitelezésben már nem 
találtam meg, mert túlbuzgó takarítóasszonyok lekaparták, lemos
ták, eltüntették. De találtam közvetlenül a szószék szomszédságában 
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egy másik, ifj. Sárossy János által készíttetett családi ülőpadot 
1707-es felirattal, amire eddig nem figyeltem fel. A templom por- 
tikusának gerendázatán láttam felírva: „JOHANES KOCSIS SU- 
MUS OPIFEX 1711 MÁJUS". A cserép alatt, egyik körgerendán: 
„SECULI ANNO 1724". A templomban van egy pad, aminek fel
irata: „JOHANNES SZOMBATFALVI AD 1688". Az úrasztalán és 
a szószék feletti koronán az 1784-es dátum szerepel. A keményfá
ból készült portikuson a vésetekről látszik, hogy előzőleg más épü
letbe voltak beépítve. Hogy honnan kerültek ide, senki nem tudta 
megmondani.

A nyárádszentlászlói kincsekről
A munka nélkül való hirtelen meggazdagodás rögeszméje nem 

az újabb korok találmánya, ezt a gondolatot a szentlászlóiak köré
ben is felélesztette Sügér király elrejtett mérhetetlen kincse, amit 
sokan hiába kerestek. Orbán Balázs is úgy vélte, hogy a torony 
alatti rész volt a Sigér család temetkezési helye, amelyet egy felira
tos emlékkő takar. Mivel ennek ÉNY-i sarka be van süppedve, fel
tételezték, hogy valaki sírgyalázást követett el a kincsek megtalálá
sának reményében. Ez nem bizonyosodott be. Bustya Berta néni 
tudni vélte, hogy Pataki Etelka tiszteletes asszony, aki egyébként 
szerény háztartást vezetett, férje halála után hirtelen meggazda
godva távozott a faluból 1925 tájékán. A tiszteletes asszony nagy 
fúrót is készíttetett és azzal is kutatta a templom és papilak környé
két. Egyébként a hirtelen és indokolatlanul való meggazdagodás 
gyanúja Gyöngyösi Dénes lelkészt sem kerülte el, aki 1859–1895 
között szolgált. Mindezek a parttalan népi költés igazolhatatlan 
termései. Azokat a kincseket talán soha senki nem fogja megtalálni, 
mert Csongvay tiszteletes úr szavait idézve, Sügér király a „fehér 
lányok"-ra bízta őrizetét, akik fogadalmukhoz híven soha nem 
árulják el megbízójuk titkait.

A megélhetésről
A többi községbeli falvakhoz hasonlóan Szentlászlón sem ala

kult ki máig sem kézműipar. A lakosság megélhetését a földművelés 
és állattenyésztés biztosította. A belterjes gazdálkodásban minden 
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háztartás amolyan termelő és fogyasztó kisüzemnek számított, 
amelyik megélt a saját zsírján. Nagymértékben piacra nem termelt, 
az eladásra szánt termények mennyiségét és minőségét a szükség
let határozta meg. A mezőgazdasági termelés így meghatározott 
fölöslegét a nyárádszeredai, az állatok értékesítését a székelyho- 
dosi vásárok tették lehetővé – a kereslet-kínálat szabta törvénye 
által megfogalmazott árhullámzás szerint. A leszerződött állatokon 
és a tejen kívül sajnálatos módon nincs biztosítva a termények/ 
termékek szervezett értékesítése, ezáltal a többlettermelés is vissza
fogott, ami a növénytermesztést illeti. A napi és legszükségesebb 
kiadások fedezését az állattenyésztés volt hivatott biztosítani. Vizs
gáljuk meg az állatlétszám alakulását bizonyos időszakokban.

Év Gazdaságok 
száma

Fejős tehén

Ló Sertés
Juh

Baromfi
Méhcsaládok Fogatok  

száma

1897 198 165 39 208 449 1365 13 62

1969 140 39 3 251 166 1719 23 20

1974 168 33 3 32 138 1975 21 18

1981 170 37 3 206 124 2091 10 15

2000 160 30 5 210 140 2200 – 10

Nyárádszentlászlón a nagyállattartás abba az áthidalhatatlan 
nehézségbe ütközik, hogy nincs marhalegelő és az állatokat egész 
éven át jászlan kell tartani. Ez olyan megterhelést jelent a kiörege
dett és egyre inkább dologképtelen állattartókra, hogy remény sem 
lehet arra nézve, hogy a számos állat lényeges szaporulata beindul
jon. A gazdák abban lelik legnagyobb örömüket, ha van minek és 
van mit enni adni. Szentlászló viszonylatában is érvényes a megál
lapítás, hogy a szarvasmarha-létszám csökkenése és a juhok szá
mának emelkedése az elszegényedés kezdetének jele. De amikor a 
juhlétszám sem közelíti meg a gazdaságonkénti 4–5 darabot, a tele
pülés gazdasági élete mélyponton van. A családfenntartás minden
napos gondjainak előterében a táplálkozás és ruházkodás állott ré
gebben és áll ma is – természetesen alapvetően megváltozott for
mában. Demián Mária szerint: csak egészség legyen, a többit a tyú
kok kitojják.
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A táplálkozás régebbi hogyan-mintjéről Bustya Bertát kérde
zem. Válaszaiból megtudom, hogy a napi háromszori étkezést 
mindig betartották. A reggeli általában puliszka – tejjel, túróval, 
szilvaízzel. Főétkezés, azaz ebéd: egy-egy darab füstölt hússal- 
csonttal főzött kiadós leves, utána – de nem mindig – főtt tészta 
vagy gyümölcs. Vacsorára a déli maradék, puliszka a fenti hozzá
valókkal, vagy tojásrántotta. Hétfő, szerda és péntek voltak a fu- 
szulykás napok, majd következtek a krumpli, káposzta változatai a 
gazdasszony konyhaművészeti ismereteinek függvényében. Ameddig 
Berta néni visszaemlékezett, az asszony volt a rudas csaknem minden 
gazdaságban. Az időszak és a mezei munka dandárjának megfele
lően kéthetente sütnie kellett egy kemence (4–6) kenyeret, elkészíte
ni a mindennapi élelmet. A családfőket a pirkadat a mezőn találta, 
a reggeli kúrálás-itatás az asszony dolga volt. Ha a családban arra 
alkalmas gyermek nem volt, a háziasszony vitte ki urának a regge
lit, de nem fordult rögtön hazafelé, hanem ott maradt segíteni, ha a 
helyzet úgy kívánta. (Rendet rázni, takarítani, kocsányszedni stb.) 
Délre otthon kellett lennie ellátni az állatokat, gondoskodni ebéd
ről, megismételni a reggeli programot. Napnyugta előtt szintén ro
hanás haza, mert az állatok szedték szét a pajtát, ólat. A vacsora
csillaggal, vagy a jóval utána érkező gazdát terített asztallal, párol
gó étellel (az eseteknek megfelelően egy pakli dohánnyal, egy-két 
pohár pálinkával) kellett várni. Kora tavasztól késő őszig nap mint 
nap ismétlődő programot a gyereknevelés, egyéb kötelezettségek 
egészítették ki. A vasárnap a tisztálkodás és istentisztelet napja 
volt. Így állt össze egy asszonyi élet, amit még kiegészített a minden
napi élelem nyersanyagának előállítása, a ház körüli konyhakert 
művelése. Majorságfélét többnyire csak akkor vágtak, ha beteg volt 
a családban, vagy vendég érkezett. A háziasszony gondja volt a 
családi ruhatár előállítása is. A ruházkodás nem okozott különö
sebb gondot egészen az 1950-es évekig, mert a juhok gyapja és a 
kender megmunkálása csaknem teljes mértékben fedezte az öltöz
ködés kellékeinek anyagát. Ez a tétel nem igényelt nagyobb költeke
zést, mert a fonóesték és a csaknem minden házban telenként csat
togó osztováták termékei biztosították a ruhának valót. Már Berta néni 
fiatalkorában sem volt általános divat a (székely) harisnya viselése. A 
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ványolt posztóból készített ruhaneműk megfeleltek mind a hétköz
napi, mind a vasárnapi öltözködésre. Az alsóneműt kender-, ill. 
csepűvászonból állították elő – mint Erdély-szerte általában. A ru
házkodás külleméből nem lehetett megkülönböztetni a módosabb 
vagy szegényebb embereket, akár a mezőn dolgoztak, akár ünne
peltek.

A fejlődés, a civilizáció óhatatlanul jelentkezett a szentlászlói 
életben is, ami maga után vonta létesítmények modernizálását, 
újak létesítését, amelyek közül fontosabbak:

– a földgáz bevezetése a faluba és a családokhoz 1950-ben;
– a szövetkezet épületének átalakítása 1952-ben;
– az iskolának egy tanteremmel való bővítése 1953-ban;
– a beondózó állomás felépítése 1955-ben;
– a művelődési otthon átalakítása 1953/54-ben;
– rádiósítás 1957-ben;
– a villamosítási munkálatok befejezése 1966-ban.
Ezek az átalakulások, de főképp a gáz és villanyvilágítás beveze

tése folyamatos, eleddig ismeretlen kiadásokat jelentettek, hiszen 
gyors ütemben 141 lakóházba vezették be a villanyt és 165 család 
tért át a gázfűtésre. Ezzel párhuzamosan a szentkeresztbányai csi
kó- és melegítőkályhák helyét a modern, zománcozott főzőkály
hák vették át és sok helyen a szobákat csempekályhák fűtötték. 
Egy 1981-ben készített felmérés szerint Szentlászlón 70 televízió-, 
83 rádiókészülék volt és 187 sajtótermék hozta a friss híreket, ami
ből 95 megyei lap volt. Emlékként megmaradt 1957-ből 36 difuzor 
is, ugyanakkor 44 hűtőszekrény, 60 db mosógép. Ekkor 13 fürdő
szoba létezett. Ezek a számok mára megsokszorozódtak, nem beszélve 
a lakásokban használt egyéb elektromos kisebb gépekről (kávé
főző, daráló, mixer, villanyborotva, és sok helyen a kutak ivóvizét 
is villanymotor viszi a lakásokba és más szükséges helyekre).

Egyszóval a civilizáció olyan természetű és mennyiségű kiadáso
kat feltételezett, amelyek a család szokványos tevékenységének 
jövedelme már nem volt elegendő. Más jövedelmi források után 
kellett nézni. A település mindössze 78 személynek biztosított 
pénzforrást, akikből 23 a fejőstehénfarmon, 44 személy pedig a 
Mikó- és Pataki-birtokokon létesített állami mezőgazdasági farmon 
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kapott munkát. (A Szentbenedekhez tartozó farm 434 hektáron 
gazdálkodott, amiből a szántóterület 386 ha-t tett ki. A megalaku
lást követő években 800 db szarvasmarhával rendelkeztek, de ez az 
állomány a '89-es felszámolás idejére 150-re csökkent.) A farm utol
só vezetője a bedei Takács Benjámin volt.

Mivel a faluban más pénzkeresési lehetőség nem kínálkozott, a 
fiatalabb korosztály kénytelen volt más településeken és munkate
rületen tevékenykedni. Így alakult ki az ingázók csoportja, ami 
Szentlászlón 35 személyt érintett, az alábbiak szerint:

1. Kiss Rozália – Nyárádszeredai Kisipari Termelőszövetkezet
2. Adorjáni Csaba – Nyárádszeredai Kisipari Termelőszövetkezet
3. Kálmán Éva – Nyárádszeredai Kisipari Termelőszövetkezet
4. Szász Ilona – Nyárádszeredai Kisipari Termelőszövetkezet
5. Berei József – Nyárádszeredai Kisipari Termelőszövetkezet
6. Dégi Albert – Nyárádszeredai Kisipari Termelőszövetkezet
7. ifj. Bölöni Mihály – Nyárádszeredai Kisipari Termelőszövetkezet
8. Nagy Pál – Nyárádszeredai Kisipari Termelőszövetkezet
9. Bárdos István – Nyárádszeredai Kisipari Termelőszövetkezet

10. Dégi Judit Emma – Nyárádszeredai Gyógyszertár
11. Bárdos István – Nyárádszeredai KTSZ
12. Szász Tibor – Nyárádszeredai líceum
13. Bükkösi Zsigmond – Nyárádszeredai Falisztmalom
14. Csíki Sándor – Nyárádszeredai Gabonalerakat
15. id. Fekete Árpád – Marosvásárhelyi Gyógyszerlerakat
16. ifj. Fekete Árpád – Marosvásárhelyi Maros Készruhagyár
17. Bölöni Mihály – Marosvásárhelyi Út- és Hídügyi osztály
18. Takács Áron – Marosvásárhelyi Árulerakat
19. Takács Levente – Marosvásárhelyi Unitatea Kisipari Szövetkezet
20. Faluvégi Imre – Marosvásárhelyi Aug. 23. Bútorgyár
21. Sipos Miklós – Marosvásárhelyi Aug. 23. Bútorgyár
22. Fekete Melinda – Marosvásárhelyi ICSNA
23. Szilágyi József – Marosvásárhelyi Vegyipari Kombinát
24. Tóth Árpád – Marosvásárhelyi Metalotehnica vállalat
25. Kászoni Árpád – Marosvásárhelyi Metalotehnica vállalat
26. Kászoni Margit – Marosvásárhelyi Konzervgyár
27. Feketics József – Marosvásárhelyi Electromureș vállalat
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28. Nagy Mária – Marosvásárhelyi Electromureș vendéglő
29. Dénes Irén – Marosvásárhelyi Electromureș vállalat
30. Benke Csaba – Marosvásárhelyi Állami gazdaság
31. ifj. Faluvégi József – Marosvásárhelyi ILEFOR
32. Nagy Ferenc – Marosvásárhelyi Vízgazdálkodási vállalat
33. Balogh Rodica – Marosvásárhelyi Prodcomplex
34. Szőcs Károly – Építkezési Kisipari szövetkezet
35. Tímár Gábor – Marosvásárhelyi TAVCB

Ez az összeírás 1985/86-ra vonatkozik, előtte is, utána is válto
zott az ingázók száma és munkahelye, de a lényeg ugyanaz ma
radt, vagyis pénzalapokat biztosítani a lényegesen megváltozott 
életkörülményekkel. A civilizáltabb életvitel a guzsalyakat, rokká
kat, osztovátákat felparancsolta a padlás egyik sarkába, arra sincs 
szükség, hogy az asszonyok gombát, szilvát, almát aszaljanak téli
re, sőt a befőzési szokásokat is át lehetett csoportosítani, vinettára, 
karfiolra, zsengés paszulyra, mert lekvárféleségeket, dzsemeket 
olcsón be lehetett szerezni. Az asztalra gyakran kerültek felvágot
tak, sajtféleségek, olajbogyó, mustár és egyebek. A ruházkodást is a 
szaküzletek biztosították, csak pénz kellett hozzá.

Mindezen könnyítések ellenére a kapun belüli munkák végzésében, 
a gyereknevelésben a ház asszonya maradt a rudas. Erről és még sok 
minden egyébről tanúskodik a Vörös Zászló volt megyei napilap 1981. 
december elsejei és 16-i számában a Dégi Albert portája c. riport is.

Nagyon természetes, hogy a kényszeredettség szülte ingázás és 
a velejáró kellemetlenségek vállalásának elsősorban a havi fizetés 
volt a mozgatórugója, ám így is több mint száz család nem élvez
hette ennek előnyeit.

A falu lakóinak megélhetését leginkább a nyugdíjasokká idősült 
ingázók rendszeres havi járandósága segíti, ugyanis a postás a 288 
nyugdíjasnak havonta 218–220 millió lejt kézbesít (ebbe az összeg
be benne foglaltatnak a téesznyugdíjak, társadalmi segélyek és 
más, kisebb értékű juttatások is).

Szintén a megélhetés egyik tényezőjének tekinthető, hogy ki 
mekkora földterületen gazdálkodott a kollektív gazdaságok meg
alakulása előtti időszakban. Ennek feltérképezéséhez az 1956–58-ra 
vonatkozó gazdasági nyilvántartást vettem alapul, amely szerint a 
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gazdaságok az alábbi összbirtok-tulajdonokkal rendelkeztek szám
szerűen és ha-ban.

A nyilvántartásba vett 189 gazdaság közül az első két tulajdo
noscsoportot kitevő 81 gazdaságot lehet szegényebb rendűeknek 
nyilvánítani, ami a családfők több mint 40 százalékát teszi ki. Nem 
lehetetlen, hogy a családfők egyéni nyilatkozatára alapult számba
vétel sántít imitt-amott, hiszen az ötvenes évek kvótavilágának ide
jén a terheket a birtok nagysága szerint állapították meg, s ahol le
hetőség adódott, egy-egy keveset lecsíptek a területekből, ami ala
csonyabb kategóriájú besorolást eredményezett – főként a nagyobb 
birtokosoknál. Az ötvenes évek elején sem képzett személy, sem 
egyéb nyilvántartás nem létezett a nyilatkozatok ellenőrzésére, és 
az adatok automatikusan íródtak egyik évről a másikra. Az a tény, 
hogy ki mekkora földterülettel rendelkezett, természetesen befolyásol
ta az életminőség alakulását, de nem volt döntő tényező. Az időjárás 
függvényében meghatározó volt a gazda hozzáállása, ismerete stb.

Nincs szándékomban elmerülni a kulák és kvótavilág elemzésé
be. Bármilyen átalakulás áldozatokat is hordoz magával és az ak
kori osztályharcos politikának legfőbb szenvedő alanyai a kulákok 
voltak faluhelyeken – elsősorban, mert tekintélyesebb birtokokat 
örököltek-vettek és idegen munkaerőt vettek igénybe. Ez volt a 
szlogen egyik oldalon. A másik oldal azt hajtogatta: a legszegényebb 
rendű embereknek munkát, fizetést, megélhetést adtunk, megelőz
ve különböző bűncselekményeket. Az olvasó döntse el, hogy kinek 
volt igaza. Tudósítóim elmondták, hogy a földbirtokos Mikó Lász
ló főispán a falu lakóinak magtára és bankja volt – a rászorulók 
biztos támasza.

Különböző besorolás és megítélés szerint Szentlászlón a követ
kező személyeket – gazdaságokat – tették kuláklistára: Csongvay 
Lajos unitárius lelkész, Adorjáni Albert, Szövérfi János, Nagy Elek, 
Benke Albert, Bustya Albert, Török Mihály, Török János, Karácsonyi 
László, Ilyés Sándor, Szövérfi József és Bustya József. A minősítés
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mikéntjét ma már nincs kitől megkérdezni, mint ahogyan azt sem, 
hogy mivel „érdemeltek" ki 1952-ben Karácsonyi László, Szövérfi 
József és Bustya József a három hónapi kényszermunkát a gyu- 
lakutai hőerőmű építésénél. Ami pedig a kötelező beszolgáltatást 
illette, Adorjáni Ákos 69 kg marhahúst, Simon János 86 kg 
összhúst – amiből 43 kg sertéshús – adott át az 1950-es években be
jegyzett földterületek után. Lehet, hogy van még valaki, aki emlék
szik arra, hogy az ún. négyéves magyar impérium idején is volt 
beszolgáltatási kötelezettség és arra is, hogy tilos volt a kenyérga
bona piaci forgalmazása. Ha a családtagonkénti 200 kg-os fejada
gon és a vetőmagon felüli termést ért el a gazda, át kellett adnia a 
Futurának – maximált ár ellenében. A háborús körülményekre való 
tekintettel ezt az intézkedést nem is vették a gazdák rossznéven.

Az 1959. március 30-án közzétett 115. számú törvényerejű rende
let kimondta az embereknek ember általi kizsákmányolása meg
szüntetését. Ezzel együtt megszűnt a kulákság és a kvótarendszer 
is. Következett tehát egy kis nyugalmi időszak, ami inkább nevez
hető vihar előtti csendnek. Mert a '70-es évek közepén már javában 
folyt az elméleti „szerződéskötés és felvásárlás", ami a gyakorlat
ban bizonyos megszorító intézkedésekkel társult. A ’községi pártbi
zottság kiadta a parancsot a fogyasztási szövetkezet vezetőségé
nek, hogy amíg bármely termelő nem tesz eleget „szerződési vagy 
felvásárlási" kötelezettségének, ne szolgálják ki az üzletvezetők 
barna liszttel, cukorral stb. Eleinte – a felettesek rendelete értelmé
ben – minden kerthelyiséggel rendelkező téesztag családnak egy 100 
kg-os sertést kellett volna szerződnie, de ezt teljesíteni nem lehetett. A 
szerződéskötési tervet csak abban a formában lehetett teljesíteni, 
hogy 3–5 gazdát társítva, egyvalaki leadott egy sertést, s a többi 
400–500 lejjel hozzájárult. Ennek a hálátlan feladatnak a végrehajtá
sára Simon Rozália akkori néptanácsi alelnök kapott megbízatást. 
A gálfalvi termelőszövetkezet 1976. március 2-án tartott vezetőta
nácsi ülésén jóváhagyta, hogy aki egymaga sertést szerződik plusz
ban kapjon 10 ár kerthelyiséget. Az ügyön ez sem lendített, pedig 
ebben az időszakban minden gazda az évenként újramért kerthe
lyiségének terméséből tartotta fenn családját és állatállományát. A 
sertésszerződés problémáját tetőzte a bárányszerződés, ugyanis a 
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parancs úgy szólt, hogy minden négy fejőjuh után le kellett szer
ződni egy bárányt, addig a juhok nem mehettek ki a legelőre. Né
hány bárányt és kivénhedt juhot szerződtek a gazdák, de azért a 
legelőre minden évben kimentek a juhok. Az üzletvezetők sem vet
ték komolyan a fenti utasítást, mert sem Budai Miklós, a szövetke
zet elnöke, sem az elöljáróság nem ellenőrizte a rendelet betartását. 
A tehéntej és a szarvasmarha szerződéses értékesítése nem okozott 
gondot, mert ennek hagyománya és előnye is volt. A juhsajt leszer- 
ződése megoldódott a majorok hozzájárulásával.

Egy másik örökzöld téma a felvásárlás volt, amit koldulásnak is 
lehetett nevezni. Ebben a fogyasztási szövetkezet alkalmazottai
nak, de más egységek tisztviselőinek is részt kellett venni. Ez gya
korlatilag úgy festett, hogy falvankénti és házszám szerinti beosz
tás alapján megbízottak kerestek fel minden termelőt és feljegyez
ték, hogy ki mit ajánlott fel szövetkezeti átadásra: krumplit, tojást, 
hagymát, fokhagymát, paszulyt vagy gabonafélét. Ilyen akciókat 
évenként többször is szerveztek. Szentlászlón pl. 1980. október 28- 
án a termelők a következő termények átadását ígérték: 2.250 kg 
krumpli, 400 kg hagyma, 450 kg paszuly és 5 kg fokhagyma. Mind
ezt a „meglátogatott" 150 család ajánlotta fel. Mindezekhez társult 
még az ún. „önkéntes hozzájárulás", a lejben kifejezett községfej
lesztési alap, ami szentlászlói viszonylatban 10–12 ezer lej között 
mozgott. Megszavazva pl. az 1980-as évre 10.980 lej útjavításra.

A szövetkezeti gazdálkodásról
A civilizáció előrehaladásával csak annyi volt a probléma, hogy 

több pénzt igényelt éppen olyan időszakban, amikor a falu gazda
társadalmát merőben új és ismeretlen eszme gyakorlatba ültetése 
hozta lázba: a közös gazdálkodás. Helyi agitátorok, rajoni, tarto
mányi aktivisták magyarázták a közös gazdálkodás előnyeit, in
gyen hozták a szovjet propaganda csúcsteljesítményeit, a boldogu
lás és szebb élet felé vezető út biztosította lehetőségeket. Az ember 
természeténél fogva ózdkodik az ismeretlentől és gyanakvásukat 
az is erősítette, hogy mindenki csakis a közös gazdálkodás előnyeit 
ecsetelgette, soha senki nem említette az esetlegesen előállható problé
mákat, nehézségeket. Túlnyomó részben akaratlanul, de valamilyen 
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formában mindenki belekerült abba az üstbe, ahol a közös gazdál
kodást kotyvasztották és ennek hamarosan fogyasztói is akadtak. 
A társas gazdaság létrejöttéhez az első impulzust az adta, hogy a 
308-as törvényerejű rendelet alapján a nagyobb birtokosok és az 
unitárius egyház által az állam javára leadott földeket sem az álla
mi gazdaság, sem a néptanács nem vette át, hanem kiosztották a 
kevés földterülettel rendelkezőknek, ill. földnélkülieknek. Hogy 
pontosan kik voltak a kedvezményezettek, írott forrást nem talál
tam, de emlékezet szerint Bartus Dénes, Kálmán Mihály, Berei Mi
hály, Boér Márton és Karácsonyi Mihály kaptak a Gál Margit, Sze
gedi János, Adorjáni Ilona, Szövérfi Rozália és az unitárius egyház 
által leadott földekből (14 hold egyházi birtok). A fenti földhöz ju
tottak alapították meg 1953 tavaszán – 8 családdal – a társas gazda
ságot. Ez volt az úgynevezett szegényebb rendűek társas gazdasá
ga, melynek családlétszáma 20-ra gyarapodott. Ennek a társasnak 
vezetői voltak Boér Márton, Karácsonyi Mihály és Nagy Elek. A 
többség és az ún. vagyonosabbak társas gazdasága 1958-ban ala
kult meg, amelynek elnöke Adorjáni Ödön, titkára Adorjáni Sándor 
volt. Ezt a gazdaságot tulajdonképpen a Seksió határrész birtoklása 
körül keletkezett vita alapította meg – a tagosítást megelőzően.

Arra a kérdésemre, hogy a tagság milyen módszerrel dolgozta a 
társultak birtokát, hogyan osztoztak a megtermelt javakon és álta
lában meg voltak-e elégedve, egyszerű választ kaptam: sehogy. 
Mert a társulás csak felszínes volt, mindenki dolgozta zavartalanul 
tovább is saját földjét, de a falu megszabadult az agitátorok zakla
tásától. Tudósítóim nem emlékeztek a pártsejt vagy a földmunkás 
szakszervezet létezésére. Ez úgy is értelmezhető, hogy Nyárád
szentlászló – ügyes trükkökkel – egy érintetlen, külön szigetet kép
viselt a körülötte zajló forgatagban. És ez így ment 1962-ig, a mező
gazdaság teljes kollektivizálásának befejezéséig. Bár a falu ekkor 
minden tekintetben Gálfalvához tartozott, a megalakult kollektív 
gazdaság mégsem csatlakozott a gálfalvihoz, hanem Bustya József 
elnökletével másfél évig külön gazdaságként működött és csak 
azután olvadt be a gálfalvi gazdaságba farmként. A nyárádgálfalvi 
kollektív gazdaság farmjaként működött a két Adorján és Nyomát 
is, hogy milyen eredményességgel, azt már körvonalaztam. (Az 
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500 éves Nyárádgálfalva c. füzet, 27-29. oldal). Ebből kitűnik, hogy 
a termelőszövetkezet nem volt jövedelmező, míg az ésszerűtlen 
iparosítás valósággal kivonta falvainkból a munkaerőt. Ez a kény
szerű állapot megnövelte, állandósította az ingázók számát, lassan, 
de biztosan a csőd szélére vitte a mezőgazdaságot.

Az évek folyamán – az anyag gyűjtögetése során – nagyon sok, különböző társa
dalmi besorolású, felfogású emberrel kerültem kapcsolatba. Voltak, akik készsége
sen átadták ismereteiket, voltak, akik vonakodtak válaszolni kérdéseimre, és mivel 
egy-egy tárgykörben különböző alkalmakkor és helyen több személytől is kértem 
információt, rájöttem, hogy nem mindenki mondott igazat, vagy legalábbis nem 
mindent, amit tudott. Olyan esettel is találkoztam, amikor az adatközlő kérte nevé
nek elhallgatását, amit tiszteletben is tartottam. A nosztalgia hullámhosszán főleg 
az idősebbek arról álmodoztak, vajon megérhetnék-e még egyszer, hogy ekéjüket 
beleakaszthassák itt, vagy ott lévő földjeikbe? Akkor bizony ez az álom lehetetlen
nek tűnt és a jó öreg gazdák álmaikkal együtt örökre elköltöztek.

Az öreg gazdák álma, ami sokáig megvalósíthatatlannak tűnt az 1989-es fordulat 
után bekövetkezett: mindenki visszakapta szövetkezetesített birtokát, amit igen 
sokan nem értek meg – el merem mondani, hogy hála Istennek. Mert ez a vissza
adás csak újabb fájdalmas csalódás lett volna életükben. Elsősorban azért, mert 
pénztelenül és munkaeszközök nélkül találta a falvak lakóit. A néptanács végrehaj
tó bizottságának egy 1956. június 22-én készített jelentéséből megtudni, hogy a köz
ségnek (Gálfalva, Szentlászló, Nyomát, Kis- és Nagyadorján) 472 igavonó állattal 
rendelkező gazdasága volt, a gazdák rendelkeztek 472 ekével, 412 boronával, 10 
búzavető géppel, 40 kukoricavető géppel, 5 szelektorral. A kollektivizálás pillanatá
ban ezek a munkaeszközök mind a közösbe kerültek és a farmok udvarán halomba hány
va enyésztek el. Így, amikor a földek úgyszólván hazakerültek, nem volt munkaeszköz, 
sem igavonó megművelésükhöz. Kezdetben csak a mezőgépészeti állomás munka
gépei álltak rendelkezésükre, amelyek egyre megfizethetetlenebb díjszabás ellené
ben dolgoztak, a szüntelenül emelkedő üzemanyagárak miatt. Aztán lassanként, 
hol önerőből, hol állami kölcsönből traktorok, vetőgépek és egyéb eszközök beszer
zésére is sor került, persze ezt sem engedhette meg magának mindenki. Aránylag 
kevesen vállalták a rizikót. Az első euforikus pillanatok lelkesedése csendesen ki
hűlt, mert rá kellett jönni arra, hogy az adott viszonyok közepette nem lehet még 
önmagát újratermelő gazdálkodást sem folytatni az 50-100 évvel ezelőtti módsze
rekkel, technológiával. Minden területen csakis nagyobb farmok, családi vállalkozá
sok, társulások kaphatnak anyagi támogatást pályázatok útján.

A marosvásárhelyi Népújság 1991. augusztus 8 és 9-i számában, valamint a Ro
mániai Magyar Szó országos napilap 1993. október 27-i számában közölt cikkeim
ben határrészenkénti, vagy családi társulások létesítésére biztatgattam falvaink la
kóit, pl. azzal az egyszerű indoklással, hogy tízszer tíz ár szántása sokkal többe ke
rül, mint egy hektáré. Falusfeleim közül nem mindenki értette meg mondanivalói
mat, miértis a leglehetetlenebb helyekre küldözgettek kollektív gazdaságot szervez-

34

[Erdélyi Magyar Adatbank]



ni. A legvehemensebb tiltakozók telekkönyvéből egyik darab föld a másik után 
csúszott ki, és amikor már többet nem sikerült eladni, a helyi Gépesítő állomás bér
leményébe került. Lassanként már ennek a cégnek sem lett kifizetődő a földek bér
lése, ami a műveletlen hektárok szaporulatához vezetett.

Az oktatási intézményekről
A szentlászlói oktatás kezdeteire ma már senki nem emlékezhet. 

Az 1892-ben született Bustya Berta néni mesélte a szülei és nagy
szüleitől hallottakat, akik szintén felmenőik emlékezetére hivat
koztak, hogy az iskolai oktatás egy, a templommal szembeni telek
re épített vályogfalas, tapaszos és szalmával fedett épületben zaj
lott, amelynek ablaknyílását disznóhólyag takarta. A két helyiség
ből álló épület egyik szobája volt a mesteri lak, vagyis ahogyan ak
kor hívták, a „mesterség háza", a másik, háromszor négy méteres 
helyiség a tanterem, ahol a tanulók a fal mellé helyezett padokon 
körbeülve hallgatták a „mestert", aki egyházi énekeket és hittant 
tanított. Könyv, egyéb iskolai kellék nem létezett. A viasz és pala
tábla későbbi kelléke volt a tanításnak, amikor már írni és olvasni 
is tanították a gyerekeket. Az első ábécéskönyvet Kolozsváron 
nyomtatták 1563-ban, Heltai Gáspár nyomdájában, a palatáblát 
1843-tól használták.

A nyárádszentlászlói iskolai oktatás beindítására vonatkozóan 
három adattal is rendelkezem. A megyei néptanács levéltárában 
talált kimutatás szerint 1640-ben, Sipos Gábor tanulmánya szerint 
1672-ben és Pallós Albert évszám nélkül a XVII. századot jelöli meg 
a tanítás kezdetéül. Az 1640-es kezdetet kell elfogadnunk, ugyanis 
Bustya Albert dolgozatában is így szerepel. A tanítómesterek általa 
összeállított névjegyzéke:

1. Vargyas Mihály 1640–1641
2. Ilyefalvi István 1641–1646
3. Karácsonyfalvi Balázs 1646. febr. 15. – június 10-ig
4. Kökössi János 1646–1653
5. Enyedi Sámuel 1670–1676
6. Kolozsvári János 1676
7. Szentiványi András pap, aki tanított is, 1680
8. Kelemen András 1693–1710
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9. Bölöni Miklós 1710–1715
10. Szatmári János 1715–1723 (1741-ben szentháromsági, 1753-tól 

pedig nyomáti lelkész)
11. Járai Ferenc 1723–1727
12. Fodor György 1727–1731
13. Siménfalvi János 1731. Megbotránkoztató viselkedéséért elbo

csátották
14. Almási Miklós 1732
15. Sükei Mihály 1744
16. Pataki Mihály 1744–1748
17. Kissolymosi Simó Gábor 1748
18. Balla Ferenc, Fodor Tamás 1750
19. Kénosi Zsigmond 1767
20. Szőcs Mihály 1779–1785
21. Csipkés János 1785–1787, a kolozsvári egyetemtől küldték né

met nyelvet tanítani
22. Köpeci János 1787–1788
23. Szent Benedeki Ütő Márton 1794–1797
24. Hegedűs Mihály 1798, innen ment nyugdíjba
25. Ürmösi József 1799-től
26. Keméndi Márton 1813–1819, Szovátára ment
27. Nagy Sámuel 1819–1829, innen Laborfalvára ment
28. Simén József 1829–1831, innen Bordosra megy lelkésznek
29. Fekete István 1831–1836, innen Szentmihályra ment
30. Fodor Tamás 1836–1840, innen vonult nyugdíjba
31. Demeter István 1840–1841
32. Török József 1842–1844, innen Kissolymosra ment
33. Szabó Mihály 1844–1849, Nyárádszentmártonba ment
34. Szabó Áron 1849–1852, innen Bözödre ment tanítani
35. Nagyajtai Kerekes Áron 1852–1863, Bethlenszentmiklósra megy
36. Kászoni János 1863–1893, innen Mészkőre megy
37. Tóth Károly 1894. május 6. – 1913-ban nyugdíjazták
38. id. Lőrinczi Miklós 1913–1947
39. Vetési Erzsébet 1940–1943
40. Müller Ernőné 1943–1944
41. Csongvay Lajos pap 1944–46

36

[Erdélyi Magyar Adatbank]



42. Máthé Piroska 1946–1982, későbbi Gyarmathyné
43. Gyarmathy János 1947–1981
44. Varga György és Török Jolán 1982–1990 között
45. Ábrahámné Szilágyi Irén 1991. szept. 1-től napjainkig.

A nyárádszentlászlói óvodai oktatás az 1968/69-es iskolai év 
kezdetével egyidejűleg indult be, Sebe Borbála Nagyenyeden vég
zett óvónő vezetésével, majd miután Nyárádgálfalvára helyezték, 
sorjában Török Jolán, Nagy Margit, Nagy Éva tanítónők, Suba Má
ria és Csegzi Gyöngyvér képesítetlen káderek töltötték be az óvó
női tisztséget. Helyiséget is többször változtatott az óvodai oktatás, 
volt a művelődési otthonnak titulált Pataki-kúria kistermében, 
Bustya Berta néni lakásának egyik szobájában és Ilyés Berta néni 
165. sz. alatti lakásának egyik alkalmas helyiségében is. Az óvodai 
foglalkozás jelenleg az iskola egyik termében folyik, Borcea Ildi
kó – Backamadarasról ingázik – vezetésével.

A dokumentumok szerint Szentlászlón sem volt leányálom a ta
nítás. Ennek is tulajdonítható, hogy 7–8 lévita, iskolamester mind
össze egy-két évig tanított a faluban. Másrészt, a kollégiumokban 
végzetteknek a papi pálya jobb megélhetést biztosított a mesteri állás
nál. Ezzel magyarázható, hogy Kolozsvári János, Szatmári János, 
Simén János a katedrát palásttal cserélték fel, és hogy az egyébként 
elég jól megfizetett, feladatkörét kitűnően ellátó Keméndi Márton taní
tó arra kéri a püspököt, hogy papi állásba helyezze.

A Nyárádszentlászlón 1816. november 7–16. között tartott gene
rális vizitáció alkalmával Körmöczi János „superintendens" jegy
zőkönyvbe foglalta a tanító évi jövedelmét, a következők szerint: 
búza 72 véka, zab 80 véka, törökbúza 97 véka, 8 szekér fa, 4 szekér 
széna, 6 mérő gyümölcs és 3 hold szántóföld. Az 1847. évi püspöki 
vizitáció a papi jövedelmet így rögzítette: búza 511 véka, zab 170 
véka, 45 szekér fa és 66 napszám a gyalogosok részéről. Mindezt 
kiegészítette a papi birtok termése, ami úgy volt megállapítva, 
hogy az első fordulóban elvethet 27 véka búzát (1,89 ha), az alsó 
fordulóban 17 véka búzát és 4 véka zabot. Minden évben terem 
Szentlászlón két szekér, Gálfalván egy szekér törökbúza. Széna 
Szentlászlón két szekér, Gálfalván 3, évenként öt szekér. Gálfalván 
egy négyvékás zabföld minden második évben kaszálható. A papi 
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bért tulajdonképpen a szentlászlói unitárius anyaegyház, a gálfalvi 
és süketdemeterfalvi leányegyházak hívei adták össze. Ebben az 
évben egy véka búza ára 18–24 krajcár, egy véka kukorica 15 kraj
cár, egy kenyér 3–6 krajcár volt. Egy öttagú család évi kenyerét 75 
véka búza biztosította, ami 25 rajnai forintba került. Minden apró
lékosabb számítás nélkül is szembeötlik, hogy a nyárádszentlászlói 
pap évi jövedelme tízszerese a tanítóénak, ha hozzászámítjuk a ke
resztelési és esketési díjakat és az alapítványok kamatjaiból szár
mazó jövedelmet.

Külön gondot okozott az iskolahelyiség fűtése, amit úgy oldot
tak meg, hogy reggelente minden tanuló egy hónaljnyi fát vitt ma
gával. Az útba eső kerítések lassanként nagyon megfogyatkoztak. 
Mivel sok panasz volt, hogy az iskolában így is hideg van, az isko
lamester elrendelte, hogy a nagyobb tanulóknak korábban kell 
menni, hogy tüzet gyújtsanak, amit ha valaki elmulasztott, 10 fo
rint bírságot fizetett. A fűtés gondja akkor oldódott meg, amikor 
Sigér János egy darab erdőt adományozott a falun kívüli erdőből, 
amihez Sárossy György 1649-es erdőadománya járult. Hogy az iskolai 
fűtés még a XX. század elején sem volt kielégítően megoldva, bizo
nyítja Fekete József 1920-ban tett 1000 lejes adománya, mely összeg 
mindenkori kamatját csakis az iskola fűtésére lehetett felhasználni.

Az időközben javítgatott iskolaépületet 1881-ben kibővítve újjáépí
tik, deszkapádimentummal és padokkal látják el. A felettes hatóságok 
sürgetésére a szentlászlói unitáriusok 1905-ben országos gyűjtési akci
ót szerveztek az iskolaépítés javára, sőt I. Ferencz József császárt is 
mozgósították – ez utóbbit eredménytelenül. Az emlékezés úgy 
tartja, hogy a más felekezetbeliek közönye mellett az iskola felépült 
és a régi tanterem egyik mestergerendája ma is hirdeti: „A nevelés 
Szt. ügyének szolgálatára az Úr 1906. esztendejében épült Bustya Jó
zsef gondnoksága alatt". Az új iskola új bútorzatot is kapott, egy te
remben folyt a tanítás, két helyiség a lévita lakásául szolgált.

Trianon után az egy tantermes, egy tanerős iskola 48 gyerek be
fogadására kapott működési engedélyt, a többi tanulónak a román 
tannyelvű állami iskolába kellett iratkoznia. Az állami iskola 1936- 
ban indul be, szintén 48 gyerekkel, a szentlászlói üzlethelyiség 
emeletén. Egy dupla fizetéssel kinevezett Tatar nevű tanító kínló
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dik a színmagyar gyerekekkel, mert a tanulók addig nem volt hol 
tanuljanak románul. A szülők pert indítottak a tanítási kényszer 
ellen, a bíróság pedig kimondta, hogy minden szülő ott taníttathat
ja gyerekét, ahol akarja.

A megnövekedett gyereklétszám miatt az egyházközség elhatá
rozza még egy tanterem építését és egy tanerő felvételét. A toldás 
alapító okiratát 1940 áprilisában helyezi el Halmágyi János Maros 
köri esperes a déli, templom felőli alapkő alá. Nagy a lakosság lel
kesedése és immár felekezeti különbség nélkül mindenki kiveszi 
részét a munkálatokból és 100 ezer lejes hozzájárulással 1940 szep
temberében ünnepi külsőségek között megtörténik felszentelése. 
Ekkor bővítik a tanszemélyzet létszámát. A háború vége felé a taní
tók elmenekülnek, így a lelkész, Csongvay Lajos tanít, aki tanítói 
oklevelet is szerzett.

Mielőtt a nyárádszentlászlói oktatás új fejezetét taglalnám, érdemes
nek tartom egy 1789-es feljegyzést ide írni Sipos Gábor könyvéből: „ 
Ezelőtt jó tanítómesterek és iskolákban kezek alatt jeles tanulók volta
nak, nevezetesen Járai Ferenc, Pataki Mihály, Fodor Tamás iskolames
terek idejében." Érdemben a Székelykálból jött Tóth Károly kántortaní
tó felzárkózik az elébbi mesterekhez. Nemcsak a tankötelesek, hanem 
a felnőtt lakosság nevelését is szívügyüknek tekintették feleségestől. 
Feleségével, Sikó Idával színdarabokat tanítottak és mutattak be, 1905- 
ben dalegyletet szerveztek és vezettek Oroszlánrészt vállaltak az isko
la bővítésében, amelyben kényelmes tanítói lakás is helyet kapott. Az 
1913 szeptemberében nyugalomba vonult Tóth Károly népnevelőt 
1914. április 17-én helyezték örök nyugalomra, kivételes tiszteletadás
sal. Az akkoriban érvényes tiltások ellenére a templomból búcsúztatta 
a martonosi születésű Nagy János lelkész.

Az iskolai oktatás új és emlékezetes fejezete a Szentháromságon 
1927. augusztus 7-én született Máthé Piroska 1946-os kinevezésé
vel, majd egy évre rá a Toncson, 1921. július 21-én született Gyar
mathy János Szentháromságról való átjövetelével kezdődött. Rövi
desen egybekeltek, otthonuk az iskola kántortanítói lakása lett. Ok
tató munkájukban következetesek és igényesek voltak. Osztályter
meik látványa népművészeti kiállítást sejtetett. Piri néni kézimun
kái, János bácsi faragványai bensőséges hangulatot varázsoltak.
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Házasságukat két gyermekáldás koronázta. Az 1949-ben szüle
tett Piroska gyógyszerészeti képesítést a marosvásárhelyi Orvosi és 
Gyógyszerészeti Egyetemen szerzett, ifj. Gyarmathy János édesap
ja nyomdokain a kolozsvári Ion Andreescu képzőművészeti akadémi
án csiszolta ismereteit és szerzett tanári oklevelet (szül. 1955-ben).

Piroska Csíki Józsefhez, a nyárádgálfalvi volt iskolaigazgatóhoz 
ment nőül, áttelepedtek Magyarországra, Debrecenben laknak. Já
nos a tér- és kisplasztika művelőjeként a marosvásárhelyi Művé
szeti Iskola tanára, felesége ugyanott tanárnő.

A tanító házaspárnak a mindennapi munka, gyermeknevelés 
mellett jutott ideje az ifjakkal-felnőttekkel is foglalkozni. 34 többfel- 
vonásos klasszikus és népszínművet tanítottak be, a település és a 
Nyárád menti falvak lakóin kívül a Gyergyói-medence településein is 
megtapsolták a szentlászlói színjátszó csoport nívós előadásait. Pl. 
csak a Noszty fiú esete Tóth Marival c. darabot 14 alkalommal játsz- 

ták. A színjátszó csoport gerincét a szentlászlói Állami Gazdaság 
farmjának dolgozói alkották, de nem volt bemutató Karácsonyi Já
nos néptanácsi, majd Termelőszövetkezeti elnök nélkül. Mint érde
kességet jegyzem meg, hogy Karácsonyi János, aki az 1947/48-as 
iskolai év IV. osztályában járt, az „Olvasás, szavalat, iskolai szín
ház" megnevezésű tantárgyból mindvégig 10-es osztályzatot érde
melt. Tehát már itt sem hazudtolta meg későbbi önmagát. Minden 
kívülálló értékelése mellett mindennél többet mondanak azok a 30– 
60 év közöttiek véleményei, akik, ha közös élményeikről, dalolásról, 
a hosszú téli esték színdarab-próbáinak zajosan mulatságos eseménye
ire emlékeznek és kitüntető szeretetük-ragaszkodásuk gyújtópontjában 
a Gyarmathy házaspár áll. Mert a próbák szakmai részein túlmenően 
János bácsitól karaktert, emberi tartást lehetett tanulni.

Gyarmathy János 1981-ben, felesége 1982-ben vonult nyugdíjba. 
Id. Gyarmathy János 1990. szeptember 4-én hunyt el. Piri néni a 
nyárádgálfalvi iskolával szemben épített modern emeletes házban 
lakik. A gálfalvi iskola előterében elhelyezett Szentiváni Mihály 
mellszobrát ifj. Gyarmathy János mintázta meg Kiss Levente szob
rászművésszel együtt, jelképes összegért.

A tanulólétszámról sajnálatos módon csak részinformációkkal 
szolgálhatok, mert egy 1906 előtti tűz megsemmisítette az iskolai
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anyakönyveket is az értékes egyházi levéltár túlnyomó részével 
együtt. Ami megmaradt, a II. világháború forgataga tüntette el. Az 
iskolában csak az 1947/48-as tanévtől errefele tudtam dokumentá- 
lódni. Néhány év adatai:

1947/48 1968/69 1973/74 1974/75 1980/81 1985/86 1992/93

I-IV. oszt. 58 37 37 28 37 21 17

V-VII. oszt. 24 - - - - - -

óvodások - 26 24 25 20 29 21
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Az 1947/48-as tanévben, amikor az első osztályba az 1940-ben 
születettek beiratkozása volt esedékes, találni korábbi évjáratbelie
ket is, mint pl. Kovács Márton, Samu Gábor 1933-beliek, valamint 
Miklós Gábor és Tóth Ferenc, akik 1938-ban születtek. A III. osz
tályban Bölöni Ferenc és Berei Gábor 1935-beliek, ami két tanév 
kiesését jelenti; az V. osztályba beírt Berei Berta és Fekete Lujza 
1934-ben születtek, A VI–VII. osztályos tanulók az 1933–1936. évek 
szülöttei, ami azt jelenti, hogy vagy nem kezdték idejében az első 
osztályt, vagy valamelyik évben megszakították tanulmányaikat. A 
magyar és román nyelvű 1947/1948. évi osztálynapló szerint az 
alábbi tantárgyakat tanították, illetve értékelték:

1. Román olvasás
2. Román nyelv és fogalm.

3. Magyar olvasás
4. Magyar nyelv és fogalm.
5. Rajz

6. Történelem
7. Állampolgári
8. Közjavak megbecsülése
9. Vallás, ének

10. Mennyiségtan
11. Óralátogatás
12. Fizika és kémia

13. Földrajz
14. Test és egészségtan
15. Egészségügyi szokások
16. Sport, torna
17. Olvasmány, szavalat, iskolai 

színház
18. Kézimunka
19. Szépírás
20. Gazdasági gyakorlatok
21. Háztartástan
22. Magaviselet
23. Természetrajz-gazdaságtan
24. Általános osztályzat

Az osztálynapló szerint az első osztályban nem tanították a ro
mán nyelvet, a magyar nyelvtant, történelmet, fizikát, kémiát, föld
rajzot és háztartástant.
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UNITÁRIUS EGYHÁZRÓL

Megalakulásának körülményei
Bustya Albert, Nyárádszentlászló szülöttje 1948/49-ben, IV. éves 

teológus hallgató korában terjedelmes dolgozatot állított össze 
Szentlászló hitéletéről, oktatásáról, amelynek adataira több helyen 
ez a könyv is támaszkodik. Bustya lelkész úrnak alkalma volt tanul
mányozni az unitáriusok kolozsvári levéltárát és minden bizonnyal 
más – pl. családi gyűjtemények – levelezéseket is fellapozott dolgo
zatának összeállítása előtt. Azt írta dolgozatában, hogy mind a nyá- 
rádszentlászlói anyaegyház, mind a gálfalvi leányegyház az 1570– 
80-as évek között alakult meg.

A templomról
Több alkalommal is elbeszélgettem a falu – ma már nem élő – 

öregjeivel, de soha nem vitattam állításukat, miszerint templomuk 
arra a dombtetőre épült volna, ahol egyszer Szent László királyunk 
pihenőt tartott egyik vadászata idején. Annak idején Orbán Balázs
nak is ezt állíthatták, aki szintén nem kérdőjelezte meg a legendát, 
csak a templom építésére jegyezte meg, hogy: „a templom építé
szete ily messze korra felvihető nem lévén, azt kell hinnem, hogy a 
katholikus korban a templom Szent László tiszteletére volt csak 
szentelve, s a falu is védszentjének nevét vette fel." Pár mondattal 
később, építészeti stílusa után ítélve, építését a XIV. század közepé
re teszi. Ezt a templomot és a nyomáti unitárius templomot is Ár
pád-kori építménynek véljük, annál is inkább, mivel mindkét 
templom építészeti műemlékként van nyilvántartva. A templomot 
1490-ben átépítik és tornyot építenek hozzá. Azt, hogy ez az átépí
tés milyen küllemi változást hozott, nem tudni. Ami a templombel
sőt illeti, sajnálatos módon helyrehozhatatlan károsodások történ
tek. A belsejét 1496–97-ben átfestik és az 1616 utáni években fehérre 
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meszelik, eltüntetve a freskókat. A szentély déli falára festett 6 
apostol képe eltűnt. A templomhajót 1756-ban átalakították, az 
északi falára ablakot vágtak, így az ott lévő freskók megsemmisül
tek. Hogy a tudatlanság, vagy a túlbuzgóság okán semmisültek 
meg ezek a képek, nem tudni. Amikor Kelemen Lajos főigazgató 
1896-ban ráakadt a festménymaradékokra, szomorúan állapította 
meg, hogy nagy kár volt ezek eltüntetése. A templom több neveze
tesebb tárgyai közül említhető a XII. században Kis-Ázsiában ké
szült 1,80x1,22 méteres szőnyeg, amely ma a kolozsvári múzeum
ban található, a sekrestyét a szentélytől elválasztó ajtó eredetijével 
együtt. A templom bejárati ajtajának alsó jobb sarkán máig is látha
tó sérülés onnan ered, hogy valamikor a lakosság a templomban 
tartotta disznóköltségét és az illatra odagyűlt kutyák itt próbáltak 
részesülni a finomságokból.

Az egyházközség tulajdonában lévő sok értékes tárgy, ereklye 
szerepelt az 1900. évi párizsi világkiállításon, amelyek menet köz
ben valahol eltűntek, a kitüntető oklevéllel együtt. A templom tör
ténetéhez tartozik az alábbi esemény is.

A gálfalvi Szentiváni Zsigmond új malmot építtetett a Nyárádra, 
ami hátrányos helyzetbe hozta az ózdiak malmát Szentlászlón és 
emiatt nézeteltérések alakultak ki a két család között. Ugyanakkor 
a szentlászlói Sárossy György válófélben volt feleségétől, Szent
iváni Máriától, aki a gálfalvi templomépítő Szentiváni Zsigmond 
testvére volt. Zsigmond húgának védőjéül kaáli Nagy Zsigmondot 
kérte fel. Ezért Sárossy mind a Szentivániakra, mind a kaáli Na
gyokra igen megharagudott és bosszút forralt ellenük. Ehhez ké
zenfekvő segítség került ifjabb Ózdi György személyében, aki 
Bécsben tanult és katolizált. Sárossy unszolására addig-addig mes
terkedett, míg a gálfalvi és a székelykáli templomot a gubernium 
bezáratta és a kulcsokat a szebeni országos archívumban helyezték 
el. Egy hazalátogatás alkalmával Ózdi Györgyöt felkereste Kozma 
Mihály szentlászlói lelkész, kérve, hogy járjon közben a bezárt 
templomok megnyittatása érdekében. (Kozma nem tudta, hogy a 
bezáratás ennek nevéhez kötődik.) Kérését 1.000 forinttal támasz
totta alá. Hogyan és mi történt, nem tudni, de a templomokat ideig
lenesen megnyitották, az építtetőket perbe fogták. A nyárádgálfalvi 
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unitárius templom karzati oldalán látható 1772-es szám a megnyitás 
évét jelzi, amikor is elsőnek Kozma tiszteletes prédikált. Az ügy végére
II. József császár 1783-ban kiadott Türelmi rendelete tett pontot.

A harangokról
A több mint fél évezredes toronyban egy vele egy idős nagyha

rang pihenteti a munkaeszközöket és a híveket egyaránt. Körirata 
a következő: „O rec glorie veni cum pace Jhesus Nazarenus rex 
Judeorum 1498". Orbán Balázs az 1800-as évek derekán még lát
hatta a kisebbik harangot is, amelyen felirat nem volt, de alakja 
után ítélve régebbinek tartotta a nagy harangnál. Ezt a kisebbik ha
rangot az első világégés idején elvitték és helyette Adorjáni Mó- 
zesné 1925-ben egy 123 kg súlyú kisharangot öntetett.

A templom új orgonáját Sárossy Klára készítette 1841-ben 1500 
forint költséggel. A templomi perselyt az 1927-ben konfirmált ifjak 
készítették.

A nyárádszentlászlói unitárius egyház és templom rangját az is 
emeli, hogy 1634–1832 között 13 alkalommal tartottak itt zsinati 
gyűlést és hoztak több alkalommal fontos döntéseket.

– Az 1634-es zsinaton meghatározták a papszentelés szövegét.
– Az 1691. május 23-án tartott zsinaton itt választották püspök

nek Kövendi Nagy Mihályt.
– Az 1755-ben tartott zsinaton megállapították a gondnokok es

küformáját. A gyakori pestisjárvány megelőzésére és terjedésének 
megakadályozásáért elrendelték a halottak csókolgatásának tilal
mát. Cserei Mihály Historiájában olvasható, hogy az összeírás sze
rint a kuruc szabadságharc végéig fegyver miatt 85 ezren, pestis 
által 310 ezren haltak meg. Szentábrahámi L. Mihály 1743-ban a 
pestisjárvány miatt Szentlászlón lakott, de itt laktak Erdély neveze
tesebb úri családjai is.

A nyárádszentlászlói unitárius egyház lelkészei voltak:
1. Szent-Mártoni Ferencet küldik lelkésznek Kolozsvárról 1638. 
március 31-én.

2. Gáltövi András érkezik diakónusnak 1641. április 18-án.
3. Karácsonyfalvi Balázs pap és tanító egy személyben 1646-ban.
4. Szentiványi András 1680-ban.

44

[Erdélyi Magyar Adatbank]



5. Dálnoki István – 1686–1693 –, a vargyasi zsinaton esperessé vá
lasztják.

6. Szent-Mártoni Mihály 1705.
7. Magyarosi István – 1705–1709 – későbbi esperes.
8. Kénosi György 1710–1724.
9. Mihály András 1724. április 30-án foglalta el állását.

10. Árkosi András 1731-ben, innen Felsőrákosra távozik.
11. Ozoly Miklós 1734-ben.
12. Sula Mihály 1740–1747.
13. Torockószentgyörgyi Kozma Mihály 1751–1772 között.
14. Kováts Márton 1772–1781.
15. Derzsy György 1781–1785 – innen Haranglábra megy.
16. Bartha Mihály 1785. május 26-tól – Iklandra távozik.
17. Ravai Marosi Márton 1788–1798 – Felsőrákosra távozik.
18. Bedő József 1798-ban – visszahívták Szentmártonba.
19. Sárosi Sámuel 1799–1815.
20. Csehétfalvi Albert János 1815–1852.
21. Kelemen István 1852–1854. május 6., mikor is Szabédra megy.
22. Kún Mózes 1854–1857 – önkezével vet véget életének.
23. Pálfi Lajos 1857–1859 – innen Székelykeresztúrra megy.
24. Gyöngyösi Dénes 1859–1895. Harminchat évi szolgálat után 

vonult nyugdíjba és Sepsikálnokra ment. Mivel feltűnően meg
gazdagodva vonult nyugdíjba, tudni vélték, hogy rátalált bizo
nyos kincsekre.

25. Nagy János 1895–1924. A székelykáli Nagy Dénes fiainál is nevelős- 
ködött. Kolozsváron halt meg 1924. február 8-án és a szentlászlói 
templom cintermében, a bejárattal szemben temették el.

26. Benczédi Ferenc 1924–1930. Mivel tüdőbajos volt, 1928. szeptember 
elsejétől szabadságot kért, Fazakas Jenő lelkészjelölt helyettesítette.

27. Ekárt Andor 1930–1932. Innen Csehátfalvára ment.
28. Csongvay Lajos, a torda-aranyosi Bágyon született 1906-ban. A 

kolozsvári teológián végzett, utána Nagyajtán, Fogarason, majd 
Brassóban segédlelkész. Nyárádszentlászlóra 1932. június 10-én 
került és 41 évig szolgált megszakítás nélkül. Búcsúvacsoráját 
1973. július 29-én tartotta Szentlászlón. Marosvásárhelyre költö
zött. 1976-ban hunyt el.
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29. A megüresedett lelkészi állást Kiss Mihály 1975 decemberében 
töltötte be és látja el feladatát közmegelégedésre a mai napig.
Templomba vasárnaponként 15–20-an járnak, úrvacsoraosztáskor, 

ünnepi istentiszteletek alkalmával többen (65–70). A lelki gondozás igé
nyének csökkenésére elegendő, ha megemlítem, hogy az egyházköz
ség nyilvántartásában 136 unitáriust tartanak bejegyezve. A templom
ba járók többnyire ugyanazok a személyek, kevés a gyerek és a fiata
labb nemzedék képviselete, pedig minden alkalommal 573 kg érc csen
gése figyelmeztet, hogy nem csak kenyérrel élünk.

Hajlamosak vagyunk ezt a jelenséget is a kommunista éra szám
lájára írni, miközben elmulasztjuk önvizsgálatunkat, hivatkozva a 
rohanó jelenre. Pedig a szorgalmas szentlászlóiaknak sem kellene 
rohanniuk, mert lépésben is biztosítható a romániai színvonal átla
gosan felüli életvitel, ha igényüket lehetőségeikhez mérik.

Patrónusok, alapítványok, adományok
Bustya Albert – korábban említett – dolgozata alapján ideírom 

az egyház javára tett főbb adományokat, az alábbiak szerint:
– Szentiváni Sámuel 1712-ben szőlőst, Tamás Benedek 1720- 

ban, Janka Mihály 1724-ben, Mátyus Józsefné szül. Hanza Borka 
1756-ban szántóföldet, Zsigmond Jánosné 800 négyszögöl kaszá
lót, Balla József római katolikus vallású szintén egy darab szőlőst 
adományozott az egyháznak.

– Adorjáni Mózesné 123 kg-os kisharangot öntetett 1925-ben.
– Sárossy Klára 1841-ben új – ma is jól működő – orgonát vásárolt.
– Sárossy György új malmának szombati vámját adta az egyháznak
– Kaáli Nagy Dénes haláláig, majd őt követően fia, István szin

tén haláláig biztosította a bort és kenyeret az úrasztalára.
– Szószékterítőket, úrasztali terítőket adományoztak: Sárossy Já

nosné 1770-ben, Sárossy György 1749-ben, Boros Jánosné, Szőcs 
Mózesné, Szentiváni Zsuzsanna Tolnai Jánosné egy-egy úrasztali 
terítőt a szentlászlói és a gálfalvi unitárius egyháznak 1825-ben, 
Keresztesi Zsigmondné Csíki Juliánna, Török Jánosné Berei Lí
dia 1894-ben, Zsigmond Ilona 1900-ban, Tóth Berta, Szabó Fe- 
rencné, Fekete Mózesné szül. Kása Ágnes, Tóth Kálmán 1926- 
ban.

46

[Erdélyi Magyar Adatbank]



– Az úrvacsoraosztáshoz szükséges klenódiumokat kiegészítet
ték: Koncz Boldizsár, későbbi püspök 1649-ben egy ónkannát és 
tányért adott. Tóth Károly és felesége, Sikó Ida tanítók 1909-ben, 
Károly fiuk konfirmálása alkalmából egy úrvacsorai kelyhet.

Pénzadományokkal segítették az egyházat:
– Szőcs Mózesné szül. Pothos Ágnes 1848-ban 705 és 1849-ben 1505 

forinttal. Sárossy Ferenc, a család utolsó sarja az 1846. ápr. 17-i végren
delete szerint 1368 forintot és 16 pénzt ad az egyháznak. Szentiványi 
György 150–150 forintot ad a szentlászlói és gálfalvi egyházaknak, amit 
Tolnai Gábor fizet ki 1886-ban. Tolnai Jánosné Szentiváni Zsuzsanna 
1860-ban 100, 1867-ben 1000 forintot adományozott. Szabó Mihály 100 
forintot adott 1870-ben. Zsigmond Titusz 200 koronát ad templomjaví
tásra. Török Mihályné Bustya Klára kepemegváltásként 100 koronás 
alapítványt tesz, ugyanígy Veress József vasúti pályaőr 200 koronát 
1909-ben. Mihály Gergelyné szül. Fekete Polixénia 1914-ben 100 ko
ronás alapítványt tesz Irma lánya konfirmálása alkalmából. Adorjáni 
Mózes 1918-ban 1000 korona, 1920-ban 600 koronás alapítványt tesz. 
Fekete József 1920-ban 1000 korona kamatját az iskola fűtési költségei
nek fedezésére ajánlotta.

Egyrészt az egyházi földek jövedelméből, másrészt az adományo
kon keresztül a szentlászlói unitárius anyaegyház gazdag volt, 1948-ig 
a lakosság gabona- és pénzkölcsönző forrásává vált. Feltehető, hogy 
voltak személyek, akik visszaéltek ezekkel a lehetőségekkel a hitelezők 
és az azt igénybe vevők között is. Erre utal Ferencz József püspök aláb
bi leírása: „A templomok és iskolák alapítványi tőkéit tsak törvényes 
bíztositték mellett szabados magánosoknak kamatra kiadni s azokat az 
előljáró egyházi, iskolai, vagy alapítványi hatóság előleges beleegyezé
se nélkül költsön adni tilos."

Nem tudni, kinek a kezdeményezésére, ki készítette 1750-ben 
az „Adósok kimutatását". Ami az egyházzal szembeni kötelezett
ségvállalást illeti, az első tételből megtudni, hogy az „idevaló ecl- 
nak Nagy Zsigmond 8 frt-al tartozik, amit 1720-ban vett fel interes
re, egy frt Apjától maradt reája". A tíz nevet tartalmazó jegyzéken 
hitelezőként Sárossy György is szerepelt.

Ismeretes, hogy a nyárádgálfalvi unitáriusok 1854-ben váltak külön 
a szentlászlói anyaegyháztól és alkottak külön egyházközséget. Az 
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alapítványok és klenódiumok elosztásáról készült okmányt 1854. má
jus 7-én Székely Mózes, az egyházköri tanács helyettes elnöke és Mikó 
Lőrinc jegyző látták el kézjegyükkel. Ezzel egy időben indult meg a 
parttalan vita a két egyházközség elöljárósága között, mivel mindkét 
részről igazságtalannak tartották az osztozkodást, annak ellenére, hogy 
a gálfalvi unitáriusoknak egy kehely, egy tányér és egy kancsó jutott a 
közös vagyonból. Erről a hosszan tartó vitáról Bustya Albert dolgozata 
nem tesz említést, de a gálfalvi egyház levéltárának anyagából meg
tudni a következőket: „Szám 123–1889. Tifztelendő Nagy János unitári
us lelkéfz úrnak Ny. Gálfalván. A méltóságos és főtisztelendő E. K. Ta
nács f. évi 54. sz. határozatával a Zsigmond Mihályné féle alap ügyé
ben beadott kérelmükkel elutasította a ny. Szt lászlói presbytériumot s 
fenntartani kívánja az 1884 évi 49. sz. végleges intézkedését. Azonban, 
mivel még akkor az űgy keresztülvitele reám volt bízva s az állapotba 
most ez a változás történt, hogy Ny. Gálfalván a fakepe megváltatott s 
ez az egyezséget nem terheli, további intézkedés akép módósittatik, 
hogy az alapítvány évi kamatjából 7 frt. helyett csak 6 frt. fizetefsék ki a 
ny. gálfalvi belső embereknek, mégpedig a papnak 4 frt. a mesternek 2 
frt. A fennmaradó kamat tőkésittetik a 100 frthoz az alapított czélra. 
Főtifztelendő E. K Tanács rosszalását és hibáztatását fejezi ki a ny. szt 
lászlói presbytérium és pap afiai irányában, hogy egy elintézett kérdést 
felzavarnak. M. Szt. Király 1889 márczius 30.-a. Atyafiságos indulattal 
Kelemen Albert."

A falu temetőkertjéről
A községi elöljáróság nyilvántartásában Szentlászlónak 1,10 ha 

kiterjedésű temetőkertje van, amiből 5.245 négyzetméter a temp
lom szomszédságában található, a vele szemben lévő, Bustya Pál 
belsőségének külső szomszédságában lévő, 5.755 négyzetméteres, 
a polgármesteri hivatal kezelésében lévő állami terület (a szent
lászlói 30-as telekkönyv 3–281. hsz. szerint). Csongvay tiszteletes úr 
kérésére ezt a területet teljes hasznával a néptanács akkori megbí
zottjai az 1971. május 18-án kötött szerződéssel átadták az egyháznak 5 
éves használatra, bizonyos feltételek mellett, aminek a teljesítését az 
egyház részéről Csongvay lelkész mellett Benke Albert gondnok és 
Szőcs Albert presbiter vállalta.
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A temetőkerttel kapcsolatosan két fontosabb döntés született:
– 1700-ban úgy dönt a presbitérium, hogy a sírnak 8 láb mélynek 

kell lennie, és hogy a halottat a templomba bevinni nem szabad.
– Az 1847-es püspöki vizsgálószék – ahol jelen volt aranyosrákosi 

Székely Sándor püspök is – elhatározza, hogy a temetőbe más feleke- 
zetbelieket is temethetnek, de ez esetben 3 forintot kell befizetni az egy
ház pénztárába, és a halott lábához egy gyümölcsfát tartoznak ültetni 
(talán innen az a rengeteg szilvafa a templom melletti temetőben).

Tudni vélték, hogy a templomot a vele szemben lévő Sigér- 
palotával a föld alatt mély alagút kötötte össze. Ezt megtalálni 
ugyan nem sikerült, de amikor az 1940-es évek elején Karácsonyi – 
alias Hegyi József – sírt ásott Fekete Mihálynak, egy cigánytéglából 
kirakott boltívet ért el, ami egy kb. 80–90 cm magasságú folyosót 
takart. Ez az üreg a templom felől, a Bustya Pál belsőségének irá
nyában haladt – így gondolták – a Sigér-kúria felé. A sírásó, elérve 
a kívánt mélységet, nem folytatta az ásást, ám így is 160 db teljesen 
ép cigánytéglát szedett ki, amiből sütőkemencét raktak. Hogy ki, 
azt elfelejtette Tőkés József adatközlő. Ettől a helytől valamivel 
bennebb, jobbra, a temetőkertet átszelő ösvény felé haladva két ér
dekes feliratú sírkő található, az alábbi szöveggel:
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A templom bejárata előtti feltöltődött kripta sírkövén olvasható:

Ebben a temetőben pihen Bustya Albert, Szentlászló szülöttje, 
aki Magyarsároson teljesített lelkészi szolgálatot. Síremlékét egy 
Bandi Dezső által faragott kopjafa jelzi. Neve alatt két évszám: 
1925–1985, és rovásírással bevésve: Egy az Isten.

A temetőhöz és a templom előteréhez tartozik még az Erdély- 
szerte egyedi cserkőrisfa, a maga 350 cm-es körméretével. 500 
évesnek becsülik. Ennek szomszédságában található egy másik, 
történelmet idéző óriás hársfa. Felettes hatósági utasításra 896-ban 
két-két „zádogfát" kellett ültetni templomok, más egyházi épületek 
elé. Községszinten is csak két templom használhatja ezt a jelzést.

A temetőkert egyetlen sírköve utal a világégések áldozataira, 
egy Fekete nevezetű testvérpár síremléke, akik a második világhá
borúban vesztették életüket.

Elsüllyedt vagy süppedő sírkövek feliratait kikezdte az idő. A kibe- 
tűzhető írások bármelyik más községbeli temetői sírkőfelirataival azo
nos módon tanúsítják, hogy kiknek az ősi földjén élünk Erdélyben. Eh
hez pedig Erdély magyarságának nincs szüksége mondvacsinált tör
ténelmek elleni magyarázkodásra, politikai csatározásokra, de még 
népszámlálási adatokra sem.
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Kérünk továbbá titeket atyámfiai, 
hogy becsüljétek azokat, akik 
fáradoznak közöttetek és elöljáróitok 
az Úrban és intenek titeket.
Pál 2. lev. A Thessalonikabeliekhez

Az unitárius templom előtti kripta sírköve. A feliratok igazolják a kaáli Nagy család 

nyárádszentlászlói jelenlétét és más rokoni kapcsolatokat.
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A REFORMÁTUS EGYHÁZRÓL

A templomépítő Gáspár András
A Marosvásárhely-Jedd-Tompa-Nyárádszereda útvonal mentén, 

a szentlőrinci tető előtt, jobb felől bekötőút vezet Nyomátra, mint
egy másfél kilométer távolságra a farkasgyepűi határrész mellett. 
A bekötőút jobb oldali határrésze a Királykút nevet viseli. A 
nyomáti öregek többrendbéli elődeik elbeszélésére hivatkozva úgy 
tartják, hogy Szent László király egy vadászata alkalmával ezen a 
helyen pihent meg: ezt őrzi a helynév és egy mezei kút neve, 
amelybe a tatár-török betörések idején a falu lakói elrejtették „cso
daszép hangú" harangjukat, ami azonban soha nem került elő. Er
ről írott feljegyzést nem találtam.

Moniat, Monyat, Boldogasszonyfalva, a mai Nyomát mindig is 
többfelekezetű település volt és ma is az. Szám szerint az unitáriu
sok vannak többségben, majd a reformátusok, katolikusok követ
keznek. A református hívek száma a következőképpen alakult:

A különböző felekezetbeliek békés együttélésének bizonyítéka, 
hogy a falu közepén találkozó szentlászlói, bozsi és kebelei utcák 
kereszteződésénél állott és áll ma is az unitáriusok 1235-ben épített 
temploma és közvetlen szomszédságában a reformátusoké, ame
lyet 500 évvel később építettek. Erre utal a papi pad felirata: „Ezen 
széket az udvarhelyszéki kőrispataki Nyomáton lakó Török Mi
hály tsináltatta a maga költségén". Alatta színes virágdíszítés kö
zött az 1798-as évszám. A papné padja fölött az 1782-es évszám 
volt olvasható. A templomok mögött található két emlékoszlop 45 
volt nyomáti lakosnak állít emléket, akik nem tértek haza a két vi
lágháborúból.
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Ebben a régi, sövényfalu templomban 1992. július 26-án tartottak 
utolsó alkalommal istentiszteletet.

Mindez már a múlté, mert Nyomát falu kislétszámú református 
leányegyházának gyülekezete, a backamadarasi anyaegyház lelki
pásztorának vezetésével két esztendő megfeszített munkája nyo
mán új, modern vonalú hajlékot emelt a hit gyakorlatának, amelyet 
1994. augusztus 7-én főtiszteletű D. dr. Csiha Kálmán erdélyi refor
mátus püspök szentelt fel.

Az ünnepi istentiszteletet követően Gáspár András lelkipásztor 
tájékoztatott az építkezés menetéről, amiből kitűnt, hogy az egy 
emberként dolgozó gyülekezet mellett külön dicséret illeti Nagy 
Péter gondnokot. Farkas Gyula, Triff Albert, a Székely és Pethő há
zaspárt, de jelentős volt a nyárádszentlászlói Takács és Pápai há
zaspár támogatása is. Megköszönte a maga és a leányegyház hívei 
nevében a külföldiek anyagi támogatását, amit a templom belső 
falán holland, német és angol nyelvű faragott tábla örökít meg az 
utókornak. Az elektromos orgona is külföldi adomány. A kopjafá- 
san faragott és egy másik esztergált plafoncsillár Székely Endre és 
felesége, Margit ajándéka (mindkettő nyomáti nyugalmazott tan
ügyi káder). A svájci vendégek részéről dr. Wolf Zimmerle méltat
ta a kis református gyülekezet élniakarását, majd beszélt saját falu
ja lakóinak – számunkra – igen értékes és tanulságos életviteléről 
és e két testvérgyülekezet jövőbeni kapcsolatának kilátásairól.

A jó példa ragadós, a nyárádszentlászlói presbitérium is elhatá
rozta, hogy a több mint 100 éves, vályogfalú, romladozó templo
mot újjáépítik. A presbitérium gyűjtésbe kezdett és a marosvásár
helyi Hadnagy Judit tervezőmérnökkel elkészítették a tervrajzokat. 
Gáspár úr kapcsolatba lépett Székely András Kolozsváron lakó or
vossal, aki továbbította a nyárádszentlászlóiak építkezési szándé
kát, unokatestvérével, a Liverpoolban lakó báró lemhényi dr. Zsig
mond Andrással, aki Nyárádszentlászlón született és a régi, 1888- 
ban Vadadi Lajos által épített templomban keresztelték meg. Az 
isteni gondviselés, a hit és a szülőföld vonzása megindította a kül
demények áradatát, megkezdődött a tényleges építkezés. A temp
lom és ifjúsági ház építése 1995-ben indult és 5 évig tartott. Az épü
letegyüttes felszentelésére 1999. szeptember 12-én került sor. Az új, 
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modern templom kicsinek bizonyult a nagy ünnepségre összese- 
reglett híveknek.

D. dr. Csiha Kálmán hálaadó istentiszteletét követően Gáspár 
lelkipásztor úr beszámolt az építkezési munkálatokról. Előtérbe 
helyezte báró vitéz lemhényi dr. Zsigmond András anyagi támoga
tását, ami nélkül nem kerülhetett volna sor erre az ünnepségre, aki 
hazaküldte szülőfalujába szeretetét, adományát és szívét, ami be
épült örökre a templom falaiba. Külön megköszönte a harangot, az 
orgonát és Harley Cristopher úr, valamint a middelburgi holland 
testvérgyülekezetnek az ifjúsági ház megépítését és bebútorzását, 
kiknek a négytagú küldöttségének élén Louis Keulen úr is jelen 
volt. Az elismerésből bőven jutott Nyárádszentlászló minden lakó
jának, Incze Domokos volt gondnoknak, Debreceni Kálmán jelenle
gi gondnoknak, de a presbitérium tagjainak is, akik Gáspár úrral 
együtt viselték az adományok célszerű felhasználásának gondját. 
A templombelsőben két tábla van elhelyezve: egyik az adományo
zóknak állít emléket, a másikra az építést gondviselő presbiterek 
neve került fel: gondnok: Debreczeni Kálmán, presbiterek: Bari Al
bert, Bari Zsigmond, Bari Márton, Dénes Károly, Dénes Ferenc, 
Incze Domokos, Nagy Albert, Nagy János, Nagy Miklós, Nyitra 
Ernő, Szövérfi József, Szövérfi Károly, Takács Áron, Takács Béni, 
Tóth László, Tóth Sándor.

A nyárádszentlászlói templomszentelést követő napon helyezték 
el Backamadarason az öregek házának alapkövét, ami szintén hol
land segítséggel épült fel és azóta működik, otthont adva támoga
tás nélküli idős személyeknek. Az építkezés idején Gáspár tisztele- 
tes asszony látta el a holland építőket.

Még folyt az építkezés, amikor 1998 júniusában – Szent László 
napján – a félkész templomban báró lemhényi vitéz dr. Zsigmond 
András az angliai lovagrend megbízásából Gáspár András lelki
pásztort lovaggá ütötte. Ugyanakkor dr. Székely András kolozsvá
ri orvost is felvették a Szent György Rend lovagjai közé.

Dr. Zsigmond András szemet-lelket gyönyörködtető palástjában 
a következőképpen köszöntötte az ünnepi egybegyűlteket: „Fő
tiszteletű püspök úr, nagytiszteletű uraim, főtiszteletű plébános úr, 
szeretett szentlászlói székely testvéreim, hölgyeim és uraim. A 
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Szentírás alapján ezt a szép templomot és ifjúsági házat az Úristen 
építette, csak közreműködtünk szerény adományainkkal... Megkö
szönjük a backamadarasi presbiterek és szülőfalum népének áldo
zatos munkáját és családom doyenjének, dr. Székely András uno
katestvéremnek a ragyogó címerfestményeket (a templom belső 
jobb oldali falán sorakoznak a szentlászlói származású vagy kötő
désű elődök nemesi címereinek szép kivitelezésű képei). Külön 
megköszönjük a kolozsvári református püspökség figyelmes út
mutatásait és nagy összegű anyagi támogatását. Mindezeknek célja 
az volt, hogy munkánk segítse meg magyar ifjúságunkat és hívein
ket az itthonmaradásban, és emelje református lelkiségünk színvo
nalát, fiatal családjaink szaporodását. Az új évezred küszöbén fele
lősek vagyunk magunknak és a jövő generációnak olyan európai 
szintre emelésével, mely mind gazdaságilag, mind szakmailag se
gít minket boldogabb jövőnk biztosításában. Csakis ezáltal tudjuk 
önérzetre és nemzeti megmaradásra előkészíteni maroknyi szé- 
kelységünket, mely porlik, mint a szikla... Bízunk egyházi és világi 
vezetőinkben, hogy félretéve minden előítéletet, vezessék népün
ket egy olyan európai jövő felé, ahol nemzeti létünk biztosítva lesz. 
Adja Isten, hogy úgy legyen. Kedves kötelességemnek teszek ele
get ezennel, amikor átadom Gáspár András tiszteletes úrnak a li
verpooli Szent Miklós egyházközösség ajándékát, ezt a színezüst kely- 
het és úrvacsorai tálat, és részemről a látogatási vendégkönyvet."

Az ünnepi istentisztelet folytatásaként dr. Lehr György budapes
ti külügyminisztériumi megbízott a Vitézi Rend érdemkeresztjét 
adományozta Csiha Kálmán püspök úrnak templom és egyházépí
tő munkássága elismeréseként.

A püspök úr a református egyház legmagasabb kitüntetésében 
részesítette dr. Zsigmond Andrást: Magister Eclesie Reformatae Tran- 
silvaniensis, amelyet egy láncos aranyozott medál jelképez. Elisme
rő oklevelet kapott dr. Székely András, Gáspár András lelkipásztor 
és a nyárádszentlászlói református egyházközség is.

Az ünnepségen fellépett a nyárádszeredai Bocskai István dalkör, 
míg a szentlászlói ifjak és iskolások dallal, verssel tették emlékeze
tessé ezt a megismételhetetlen, gyönyörű ünnepséget.

Az ifjúsági ház, amely Harley Cristopher nevét viseli, helyet ad a 
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konfirmandusok felkészítésének, a presbiteri tanácskozásoknak – 
egyelőre. Remélhető, hogy a közeljövőben igazi hivatását is betölt
heti, és valóban gyűjtőhelye lesz a szentlászlói ifjúság szórakozásá
nak, kulturális-művészi tevékenységük kibontakozásának, hiszen 
az adományok között a modern technika eszközeit is megtalálni.

A templomtoronyba visszakerült az egyházközség régi harangja, 
amelyet Nagy Albert lelkész idején 1846-ban Lodc Fridrich öntött 
Segesváron „A nyárádszentlászlói nemes ev. ref. eclesia" részére. 
Melléje került az ajándékként Angliából kapott és D. dr. Csiha Kál
mán püspök úr által megáldott új harang. Immáron két harang 
hívja minden második vasárnap Szentlászló református híveit is
tentiszteletre.

Debreczeni Kálmán gondnok sérelmesnek tartja, hogy a felnőtt 
hívek 10–12 százaléka látogatja az Isten házát, ám örvendetes, hogy 
a fiatalabb generáció képviselői kielégítő arányban jelennek meg 
istentiszteleten. Abban egyetértettünk, hogy a lelki felfrissülés köz
pontjává kell tenni a templomot. Magyarságunk megannyi emléke
zetes eseményéről való megemlékezést össze kell kötni az isten
tisztelettel, és nemcsak a lelkipásztor, hanem felkészült és adottsá
gokkal rendelkező civil személyek hozzájárulásával színezzék a 
vasárnapok hangulatát.

Az Istentől való eltávolódást, a magunkba fordulást, a nagyfokú 
közömbösséget nem lehet mind az „átkos" számlájára írni, valahol 
fel kell melegíteni újra a szíveket a Szentírás irányában. A hátunk 
megett elraktározott évszázadok során többször is csak az Isten 
házának szószékén elhangzott ige volt a magyar szó, anyanyel
vünk fenntartója és ápolója, amikor minden feltétel adott ebben a 
nyárádmenti kis falu református gyülekezetében: gyönyörű temp
lom és kitűnő lelkipásztor – élni kell az adott lehetőségekkel és rá 
kell ébrednie mindenkinek arra, hogy az elszemélytelenítés, el- 
anyagiasodott világ felgyorsult forgatagában, a hit, remény és sze
retet oltára elé kell járuljon minden hívő – az Isten házában. Leg
szebb és követendő példa erre maga báró vitéz lemhényi dr. Zsig
mond András, aki 9 éves korában kényszerült eltávozni szülőfalu
jából és megöregedett szívét hozta haza Nyárádszentlászlóra be
építeni a falu templomába.
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E földi kötelezettségeink közé tartozik megismertetni gyereke
inkkel, unokáinkkal irodalmunk gyöngyszemeit, nemzeti történel
münket, melynek legszebb lapjait vérrel írták és könnyekkel áztat
ták. Csak így értheti meg a sarjadék a jelent, amiből jövőt építhet.

Szent meggyőződésem, hogy minden külföldi támogatás mellett 
a kegyes emlékezet övezi majdan Gáspár András lelkipásztor ne
vét és mindazokét, akik a hit fellegvárait építették – a nyomáti és 
nyárádszentlászlói református hívek részéről.

Gáspár András, a backamadarasi református egyház lelkipásztora önzetlen 
és alkotó munkáságával a közjó és megmaradás céljára hasznosította a külföldi 
segítséget. 1999. szeptember 12-én felszentelt református templom és ifjúsági ház, 

Nyárádszentlászló büszkesége.
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A KATOLIKUS FELEKEZETRŐL

Amint a korábbiakban írtam, 
Nyárádszentlászló lakosságá
nak túlnyomó része protestáns 
volt. Az itteni 25 katolikus lelki 
gondozását a szentháromsági plé
bános látja el, a szórványgyüle
kezetek híveivel együtt; Bedé
ben 18, Nyomáton 30, az Ador
jánokban 5, Székelybósban 9 és 
Szentgericén 4 katolikus hívőt. 
A lélekszámban és anyagiak
ban is legszámottevőbb szent- 
háromságiakkal együtt 470 ka
tolikus tartozik hozzá, mintegy 
75 km-es körzetben. Nyolc egy
házi épület fenntartását is felül 
kell ügyelnie. Ezeket az adato
kat Braum Jenő plébánostól 
kaptam, aki jelenleg Marosvá
sárhelyen teljesít szolgálatot. A
mellékelt kép Szentlászló katolikus templomát ábrázolja, amelyet 
Jakubini György érsek 2000. június 27-én szentelt fel, a falu és a 
templom védőszentje, Szent László király tiszteletére. Felépítésé
hez pénzbeli támogatást kaptak a németországi Ostpriesterhilfe 
Königsteinből 15 ezer márkát, ugyancsak Németországból a fuldai 
érsekségtől 1000 márkát és 250 márka érkezett Lieb Wendelin 
obernburgi plébánostól. Páter Justin Münchenből szintén 1000 
márkával segítette az építkezést. A helybéli hívek 2 millió lejjel, a 
szakképesítést nem igénylő munkák végzésével, a munkások ellá
tásával járultak hozzá az építkezéshez.
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Elöljáróban érdemes egy keveset elidőzni Erdély közigazgatási 
megszervezésénél, hogy érthetővé váljon a falutörvények megalko
tásának szükségessége, körülményei és a faluközösségekben élő 
jelentősége.

Az erdélyi közigazgatás megszervezése közvetlenül a honfogla
lás utáni időszakra tehető, amikor kialakultak az állandó települé
sek. Államalapító királyunk az országot vármegyékre osztotta, me
lyeknek vezetőjéül főispánokat nevezett ki. Az első erdélyi várme
gye Fehér volt, majd a királyi birtokokon kialakultak a királyi vár
megyék, amelyeknek helyét az 1700-as években fokozatosan a ne
mesi vármegyék veszik át (adományozások). A bennünket köze
lebbről érintő Marosszék szintén a székelység megtelepedésével 
egy időben alakult, amelynek központja a mezőváros Székelyvá
sárhely. Ezt a rangot viseli 1400-tól 1616. április 29-ig, amikor is 
Bethlen Gábor fejedelmi kiváltságlevelével szabad királyi városi 
rangra emeli, önkormányzati jogkörrel. Erdély 1691-ben elveszíti 
önálló fejedelmi státusát, amivel 1526-tól bír, beindul a központi 
irányítás szervezése, a régi székely szabadság lefaragása, megnyir
bálása. A székely felkelés leverését követő segesvári országgyűlés, 
bár szigorú büntetéseket helyezett kilátásba a további felkelőkre, 
bizonyos szabályozásokat is hozott a jobbágyság védelmében. 
Azonban a végkifejlet az lett, hogy a közszékelyeket jobbágysorba 
süllyesztette. II. József a közigazgatás átszervezésével is foglalko
zott – sikertelenül. Ebben az időben alakulnak ki a járások, melyek
nek szerepe a falu és a vármegye közötti közvetítés volt. 1806-ban 
Erdélyben 120 járás létezett. Marosszéken 1848-ban volt egy sza
bad királyi város – Marosvásárhely –, egy mezőváros – Nyárád- 
szereda – és a többi 126 település 8 járáshoz tartozott. Ekkor Gál- 
falva is járásközpont volt: képviselni hivatott Ákosfalva, Bálint- 
falva, Backamadaras, Cserefalva, Csiba, Folyfalva, Hagymásbodon,
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Kakasd, Káposztásszentmiklós, Karácsonfalva, Maroskeresztúr, Megy- 
gyesfalva, Nyárádgálfalva, Nyárádtő, Szentbenedek és Szentlászló 
lakosságának érdekeit a felsőbb hatóságok előtt. Nyárádgálfalva 
járási székhellyé való minősítését a Szentiváni család községbeli 
jelenlétével magyarázom, jóllehet a szolgabíróság Nyárádsze- 
redában volt.

Gondolom, bosszantó lehetett, hogy Nyomát a káli járáshoz, 
Bede és Szentháromság az abodi járáshoz, a két Adorján a nyárád- 
selyei járáshoz sorolódott be, de az is, hogy a hagymásbodoni- 
aknak, meggyesfalviaknak stb. Gálfalvát jelölték járásszékhelyül.

Jól, rosszul, ez a közigazgatási rendszer működött 1876-ig, ami
kor is az átszervezés folytán létrejöttek a polgári vármegyék és a 
több faluból álló körjegyzőségek.

A középkori Erdélyben a jogalkotás nem jelentett állami kivált
ságot, így az élet csaknem minden területén a szokásjog uralko
dott. Ez a jog és kötelességgyakorlat ivódott nemzedékek tudatába 
és tartotta harmonikus rendben egy-egy település lakóinak életét. 
A falutörvény tehát tulajdonképpen az évtizedes vagy évszázados 
szokásjog meg- és átfogalmazott írásos gyűjteménye volt, amit leg
inkább a falu jegyzője, vagy más arra alkalmas személy foglalt írás
ba. A megbízott törvényhozók többnyire a bíró házánál gyűltek 
össze feleleveníteni a régebbi szokásjogot, azt esetenként aktuali
zálni, amit írásba is adtak „örök emlékezetre".

Tekintve, hogy a faluközösségek igen gyakran jövevényekkel egé
szültek ki (szolgák, pásztorok, pakulárok stb.), de az évenkénti bírócse
re is indokolttá tette, hogy a falutörvény „esztendőnként, változások
kor nékiek felolvastassék" a comunitás (faluközösség) jelenlétében. A 
faluközösség egyhangúan magáévá tette a közösség törvényét, aminek 
betartását szigorúan nyomon követték, ugyanis az alapvető elv volt, 
hogy a kisebbség kötelező módon tartsa tiszteletben a többség akaratát. 
Ahogyan Móricz Zsigmond megfogalmazta: „A falu törvénye vastör
vény. A falu törvénye alól menekülni nem lehet."

A szokásjog uralmát tükröző és az azt hitelesítő „Hármas
könyv", Werbőczy Tripartituma kimondja: „Valamint a jobbágyok 
állapota úgy a törvényes szokás is sokféle, amelyet a helyek régi 
gyakorlatához képest kell megtartani."
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A szokásjogot rögzítő falutörvények rendszabályozták a falukö
zösség életének, tevékenységének csaknem minden vetületét. Pél
daként az alábbi területeket említem, amelyekben falutörvények 
intézkedtek: erdők, mezők, gyümölcsfák oltalmazása, viselkedési 
normák („Az öreg ember előtt állj fel s kalapot emelj"), az iskolai 
rendtartásról, a pásztorkodás rendjéről, a közmunkákról, a hadi 
rendtartásról, a peres eljárások rendjéről, falusbíró, jegyző, hütösök 
megválasztása, a törvénytevés (ítélkezés helyéről, idejéről), a nyíl
osztásról, az idegenek befogadási módjáról stb. Még nemes ember 
sem szállhatott meg a falu engedélye nélkül, ha nem volt birtoka a 
helységben. Szemerja falutörvényében olvasható, hogy „az alá s fel 
járó cigányoknak nem szabad megtelepedniök csak az ugarban, a 
falutól egy puskalövésnyire és ott is csak három napig ülhetnek". 
Földfoglalás vagy a gyűléseken való viselkedés rendje.

Nyárádszentlászló és szomszédos települések a falukerítést el
lenőrizni hivatott alábbi falutörvényt jegyeztették fel:

A marosszéki Backamadaras, Bálintfalva és Nyárádszent
lászló végzése a határkertek felől, 1617. die 12. Április.

Ennek a három falunak törvények felgomolyodván, úgymint 
Madarasnak, Bálintfalvának, Szentlászlónak az három falu kertjek 
dolga felől. Ezért kelletett eszvegyülni az három falunak, hogy az 
kertnek megbüntetését, az három falu törvényét kivitték volt az 
három faluból. Arra nézvén peniglen (az) azután való esküttek az 
három falu törvényében, hogy elébb mentek volna az három falu 
törvényével, mivel az törvényt kivitték volt az három faluból, az 
mely ezelőtt nem volt. Ezekben vöttek, hogy az három falu kerti 
felől való törvények s végzések meggomolyodott; azért az három 
falunak így kellett öszvegyülni. Azért az közhelyről választák Bá- 
lintfalváról Nagy Jánost, Szentlászlóról György Deákot, Madaras
ról Nagy Mártont, hogy ennek az három falunak az mely kerti va
gyon együtt, törvényét mi megíratnók, hogy lenne írott törvény 
róla. Azok az választott emberek elmenének, az mint ott eleikben 
adták, az minémű törvények volt az három falu kerti felől, azt ők 
megíraták. Törvénye penig ennek az három falunak ez volt, hogy 
ez három faluból három kertjáró bírót választanak meg, ugyanez 
három faluból öt eskütt embert az három falu kertinek törvénye 
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eligazítására, s egyéb törvényeknek is, az mely a három falu közi 
való. És, hogy az kertjáró bírónak Szentlászlóról Bálintfalvára ta
vasszal alá kellett jönni Szent György napban az kert mellé, az 
madarasiaknak is azon közhelyre fel kellett jönni az kert mellé, az 
bálintfalviak is elő kellett álniok az kert mellé. Az bálintfalvi bíró 
nélkül az két falu kertjáró bírája az kert mellé nem mehetett, azért 
most sem mehet, de az bálintfalvi kertjáró bíróval akármelyik ki
mehetett. Annak okáért együtt meginduljanak tavasszal az három 
falu kerti mellé. Első járáson: mindenik falubeli kertjáró bíró, ki ki 
falujában hadja meg az réses embernek, hogy megcsenálja kertit. 
Elsőbben meg ne büntessék.

Második járás: minden rés két két pénz. De ha egy emberen tíz 
rés volna is, de csak két pénz.

Harmadik járás is: minden rés két-két pénz. De az kertjárónak az 
kertes embert az borra kell híni, anélkül meg nem ihatja. Ha az ker
tes ember híri nélkül megissza az kertjáró, az kertes ember nem 
tartozik az két-két pénzzel, úgymint az bor árával, hanem az kert
járónak kell megadni. De az mely embert az résel híván az kertjáró 
az is két pénz ára borral tartozik az kertjárónak, az bírságon kívül.

Negyedik járás: ha addig semmiképpen meg nem csenálja az rést 
az kertes ember, konakon marad, azaz három veder boron.

Ez törvény penig, hogy ha ugyan minden ember kertibe menne 
az marha vagy az csorda is, de az mely ember kihajtja, két pénznél 
többre nem büntetheti. Ha valakinek kárt teszen az marha, az ki 
ezen a résen bemegyen, az kertes ember megtartóztathatja böcsüin 
az marhákat. Ha valaki marhája peniglen átalmenne az tilalmasra, 
vagy az három falu kertiről, vagy az három falu kapujáról, az az 
ember, akinek kárt tenne, béhajtaná tehát, menjen oda az marhás 
ember, kínálja meg az három falu törvénye szerént az két pénzzel. 
Ha kívül való nemesember jobbágyához hajtják is bé, az két pénz
zel kínálja meg az jobbágyot. Kínálja meg az böcsüvel is. Ha ki 
nem adja, panaszolja bé az három falu eskütt törvénylátójának, 
mert az három falu törvényét úgy akarja lerontani. Azért az három 
falu törvénye ellen az az ember kilenc veder boron marad, mert 
azelőtt is az volt régen törvényünk, s most is az.

Ha penig az három falu törvénylátói megbüntetnék az három 
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falu végezése szerént, annak mégsem engedne az mennyire meg
büntették harmad esztennapig az korcsomárosnak az bor árát meg 
nem adná, kérje az három falu kertjáró bírája, akármelyik, az bor 
árát attul az embertül, az kit megbüntettek. Ha ugyan konakságra 
veti magát, az három falu törvénylátói válasszanak három embert 
ahhoz az konak emberhez, az ki az három falu törvényének ellene 
állott és ellene rugoldoz, törvényünk az, hogy űzesse el egy tehenit 
annak az konak embernek, és azt a tehenet hajtsák az korcso- 
mároshoz. Az korcsomáros az bornak az árát vegye meg rajta. 
Hogyha tehene vagy egyéb marhája nem lenne, akárminemű javai
ból megvehesse az bor árát.

Ha peniglen az kecskék az kert mellett járnának vagy az kertre 
felhágnak, akármelyik fordulóig, béhajthassák, mind az kert mel
lett valókkal száz pénzen büntethesse. Ha penig törvényére kive
szik az ki béhajtja, annak jó igazsága lévén, az marhás ember az 
három falu törvénye szerént való bírságon marad.

Azért az ki ebben az három falu kerti felől való végezésben pert 
indít, tehát közhelyen, úgymint Bálintfalván, közbírónál indítsa. 
Az kinek penig nem tetszik az törvény, valamelyik félnek, Mada
rasra apellálhatnak az törvénylátókhoz, az kik akkor lesznek 
esküttek ehhez az három falu törvényéhez. És aki apellál, ha igaz
sága nem leszen az apellálásért három veder boron marad. Ha Ma
darason sem tetszik a törvény valamelyik félnek, Szentlászlóra 
apellálhatnak; de oda is három veder borral apellálhatnak. Ha ott 
sem tetszik, onnét visszaapellálhatnak Bálintfalvára, az köz helyre, 
ott is három veder boron marad. Deonnét – vagy tetszik, vagy 
nem – sohuva sem apellálhatja.

Ha peniglen valamelyik fél az kert törvénylátó bírát kihiná az 
vetekedő kert mellé, igazságát nem adhatja, az ki kihija három ve
der boron marad. De az bálintfalvi nélkül egyik sem mehet ki – 
sem a madarasi, sem az szentlászlai – de az bálintfalvival akárme
lyik kimehet.

Mikor az három falu törvénye felháborodott, gomolyodott volt, 
tehát akkor úgy végeztünk volt, hogy az három falunak öt esküttje 
hogyha valami dolog az három falu kerti dolgából esik, tehát ugyan
ezen öt eskütt ember igazitsa a kertjáró bírákkal. Senkit bírságával 
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oda ne hívjanak, akinek oda gondja nem leszen. Hanem ha ellenke
ző fél vagy az apellatioban menne az dolog. De Szent György nap
jára – a régi szokás szerint – Bálintfalvára, az kiket az közbíró hí
vat, tartoznak felmenni, hanem ha oly elmúlhatatlan, vidékbe való 
járása lenne, de az is a köz- meg kertjáró hírivel legyen. De háza 
népében fel kell menni annak az embernek, az három falu bírsága 
szerént, ha vagyon.

A szokásjog közel 400 éves kéziratát a pókai Sárossy család le
véltára őrizte meg, innen vette át dr. Szádeczky Lajos és közölte a 
Székely Oklevéltár II/597. Azért írtam le teljes terjedelmében a fen- 
ti jogszabályt, mert szerintem ez Nyárádszentlászló legértékesebb 
olyan közokirata, amelyet ezen település lakója – György deák – 
hagyott ránk.

A szokásjog gyakorlatán felépült jogszabályok, melyeket a falu
közösség alkotott, jóváhagyott, „vastörvény" volt. Maradéktalan 
betartását mindenki kötelezővé tette önmagára is. A falutörvények 
hatalmas anyaga betekintést enged Erdély székely falvai lakóinak 
anyagi, szellemi világába, kitűnik belőlük a természet tisztelete, a 
föld szeretete, egymás értékelése, a vagyonjogok tisztelete, egyszó
val az az istenfélő, egészséges és mégis egyszerű közerkölcs, ame
lyet napjainkban hiába keresünk. A falutörvények betartását maga 
a comunitás ellenőrizte, míg a különböző hatóságok rendelkezései
nek rendőri segédlettel kellett és kell ma is érvényt szerezni. Mert 
ezek a törvények „magasan fenn" születtek, túlnyomó részük az 
érintettek megkérdezése nélkül és ellenében.

Egy ilyen „farral született" törvény alapján szüntették meg 1968 
tavaszán Nyárádszentlászló falu státusát és csatolták mellékletként 
Nyárádgálfalvához. Bukarest akkori főemberei nem ismerhették 
Szentlászló gazdag történelmi múltját, nem tudták, hogy 1920-ig itt 
volt a községközpont és az unitárius anyaegyházból is csak 1854- 
ben vált külön a nyárádgálfalvi unitáriusság. Ennek a lehetetlen 
állapotnak a megszüntetésére – helybéli kezdeményezés alapján – 
2002. szeptember 29-én a polgármesteri hivatal népszavazást szer
vezett. A szavazáson megjelent többség támogatta az elgondolást, 
hogy Nyárádszentlászló újra mint külön falu tartassék nyilván. Re
méljük, hogy a felettesek méltányolni fogják a törekvéseket.

64

[Erdélyi Magyar Adatbank]



A kalapos király röpke 10 évi uralkodása alatt 6000 törvénnyel, ren
delkezéssel árasztotta el az országot, melyekkel egyrészt rendszerezni 
akarta a falu törvényeket, másrészt helyettesíteni kívánta azokat. Ma
gyarán: le akarta állítani a falutörvények születését. Tudjuk, hogy halá
los ágyán csaknem minden rendelkezését visszavonta.

Sír szélén álló öreg bácsi mesélte, hogy a terített asztal mellé senki le 
nem ülhetett, míg apja – a családfő – nem mondott áldásos köszönetet 
és ő maga nem foglalta el helyét. Az étkezés helyét is csak ebben a sor
rendben lehetett elhagyni, a köszönő imádság után.

Egyetlen mondatban még egy ilyesfajta rendelkezésről szólnék, 
ugyanis 1989 áprilisában összecsapták a backamadarasi néptaná
csot a gálfalvival, olyanformán, hogy a gálfalvi vezetőket menesz
tették. Elnök és a községi pártbizottság titkára Makkai Eliza, titkár 
Kiss Ferenc Backamadarasról. Könyvelő Dézsy Erzsébet. Az 1989- 
es fordulat számolta fel ezt a törvényt, a madarasiak hazamentek.

A közigazgatás nyárádszentlászlói székhelyeiről
A legkorábbi gyakorlat szerint a helységek közigazgatásának 

központja többnyire a falusi bíró lakása volt. Itt, vagy valamely je
lesebb személy lakásán gyűltek össze a hütösök (későbbi képvise
lők, mai tanácsosok) törvénytevésre (ítélkezésre). A bírónak dönté
si joga volt 3 forint értékig, úgy mint: adósság, kártérítés, kihágá
sok stb. Csak a faluszéke, ill. a bíró döntése után lehetett fellebbez
ni a széknél az elégedetlenkedőknek.

Nyárádszentlászlón a bírói pálcát előbb Mikó László, majd mint
egy 20 évig Bustya József, utána Adorjáni Árpád forgatták, külön 
székhely nem volt.

A jelenlegi üzlethelyiségen alul az 1930-as években építettek egy 
fogadót, az alsó felében kocsma, az emeleten a községháza kapott 
helyet. A mestergerenda felirata szerint ez az épület Adorjáni Mó
zesnek és Adorjáni Istvánnak állított emléket. Az irigykedés lebon
tatta az épületet, faanyagából gazdasági melléképületek készültek 
a mai állatorvosi rendelő telkére. A községháza a kuláknak minősí
tett és kilakoltatott Török János lakásába költözött. Innen utolsó állo
mására, az üzlet emeleti részére, amely a tejhordó gazdák pénzén 
létesült. A jegyzőségeket felváltó és közigazgatással is megbízott 
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ideiglenes bizottságok működését az 1950. december 3-án tartott 
első néptanácsi képviselőválasztások szüntették meg. A gálfalvi 
néptanács december 21-én tartotta alakuló ülésszakát, de feltűnően 
szentlászlói képviselet nélkül. Megtudtam, hogy ekkor Szentlász- 
lónak még külön vezetősége maradt, Nyomát faluval alkotva köz
séget. A külön községi elöljáróság 1953-ban szűnt meg – tájékozta
tott Tanászi Irén.

Ebben az időben a gálfalvi néptanácshoz csak a két Adorján és 
Székelytompa tartozott.

Az utókorra való tekintettel nem hagyhatom ki ebből a fejezetből 
Karácsonyi János és Dégi Albert nevét, akik mint megválasztott/ 
kinevezett néptanácsi elnökök irányították a hét falu tevékenysé
gét. Mindketten olyan időszakban vállaltak vezető szerepet (Ka
rácsonyi János Kilyén Jánost felváltva 1975. március 1. – 1979. no
vember 8. között Dégi Albert 1984. május 29-től 1989 áprilisáig), 
amikor gondolkozni csak arról volt szabad, hogy minél több ter
ményt és terméket felhajtani az állami központosított alap javára. 
Ilyen körülmények között Karácsonyi János elnöknek nem adódott 
alkalma hasznosítani mezőgazdasági tapasztalatait, szervezőké
pességét, bár elnökségének ideje alatt és tevékeny hozzájárulásával 
épült fel a nyomáti művelődési otthon, amit 1979. augusztus 26-án 
adtak át. Dégi Albertnek sem nyílt alkalma kamatoztatni a község 
érdekében magas szintű műszaki képzettségét.

Mindezek ellenére volt valami felemelően szép is elnöki tevé
kenységükben: mint anyakönyvvezetők, a házasságok megkötésé
nek gyakorlása. Karácsonyi János előtt az alábbi párok mondták ki 
a boldogító igent:

1975. április 4. Soós Alexandru – Péterfi Mária
1975. április 30. Tamás Ladislau – Csíki Jusztina
1975. április 30. Nagy Árpád – Sófalvi Anna
1975. május 29. Kimpian Carol – Molnár Ilonka
1975. június 20. Nagy Alexandru – Soós Zsófi
1975. július 5. Szabó Iosif – Dobos Ilonka
1975. július 19. Karácsony Arcadiu – László Marieta
1975. augusztus 6. Adorjáni Géza – Magiarosi Ilona
1975. augusztus 15. Bodor Arcadie – Racz Elisabeta
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1975. augusztus 21. Moldovan Ioan – Havadtói Gizella
1975. október 4. Fazakas Alexandru – Kiss Julianna
1975. október 18. Mészáros Dionisie – Nagy Sára
1975. november 20. Magyari Alexandru – Török Margit
1975. november 24. Szilágyi Tibor – Gábor Rozália
1975. december 12. Havadtói Sigismund – Havadtói Irma
1975. december 12. Gellért Francisc – Bölöni Ibolyka
1976. január 3. Bakó Carol – Bakó Rozália
1976. január 10. Iszlai Albert – Fekete Sára
1976. január 21. Marton Alexandru – Vass Erzsébet
1976. január 24. Toth Árpád – Elec Erzsébet
1976. május 26. Szabó losif – Sebestyén Katalin
1976. július 5. Chelbezan loan – Szabó Rozália
1976. július 6. Szőcs Carol – Balogh Irén
1976. augusztus 8. Farkas Francisc – Fekete Ilona
1976. augusztus 14. Török Albert – Farkas Erzsébet
1976. augusztus 21. Török Francisc – Szombatfalvi Paraschiva
1976. december 16. Szakács Ferenc – Ilyés Anna
1976. december 22. Domó Carol – György Ella
1976. december 31. Fodor Mihály – Máthé Anna
1977. január 6. Miklósi Carol – Kovács Lenke
1977. január 6. Fekete Károly – Fazakas Elza
1977. január 7. Pap Gheorghe – Tamás Sándor Erzsébet
1977. január 29. László Arthur – Kádár Judit
1977. március 4. Kovács Ernest – Szőcs Estera
1977. március 18. Mészáros Ludovic – Fekete Viorica
1977. március 23. Kádár Iosif – Pásztor Edit
1977. március 26. Takács Carol – Soó Irén
1977. április 14. Kelemen Endre – Tamás Margit
1977. május 7. Birta László – Török Eliza
1977. május 18. Nagy Nicolae – Nagy Eta
1977. június 1. Mezei Ludovic – Fekete Éva
1977. július 2. Gál Vilhelm – Miklós Susana
1977. augusztus 4. Török Andrei – Simon Irma
1977. augusztus 15. Nagy Ernest – Ábrahám Maria
1977. augusztus 25. Borbély Árpád – Zsigmond Piroska
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1977. szeptember 23. Tamás Béla – Jónás Magdolna
1977. szeptember 29. Vijdea Nicolae – Csíki Judit
1977. december 14. Sükösd Dénes – Trifan Dorita
1978. január 9. Szabó Árpád – Fogarasi Judita
1978. március 20. Veress Vilmos – Moldovan Magda
1978. március 27. Kilyén Gyula – Tóth Irén
1978. április 21. Rusi János – Panczi Irén
1978. április 22. Péterfi Ákos – Moraru Erzsébet
1978. május 21. Farkas Iosif – Bot Mariea
1978. június 17. Szilágyi Ferenc – Simon Györgyi Edit
1978. július 22. Bacskó Károly – Szántó Judita
1978. augusztus 12. Ötvös János – Simon Magdolna
1978. szeptember 18. Balog János – Bereczki Ana
1978. október 21. Márton Árpád – Fazakas Lidi
1978. december 16. Takács Sándor – Friss Anna-Hajnal
1978. december 23. Lörinci György – Bako Susana
1979. február 3. Friss Domokos – Szabó Margareta
1979. február 7. Domó Albert – Simon Irma
1979. március 20. Kádár Ernő – Mihály Ella
1979. május 20. Sipos Desideriu-Ștefan – Kászoni Edit
1979. május 24. Fodor Dénes – Istók Gizella
1979. május 31. Pungur Lajos – Moldovan Anna
1979. június 4. Kósa Iosif – Lörke Irma
1979. június 11. Simon Ludovic – Bakó Ilona
1979. július 16. Simon Árpád – Tamás Margit
1979. július 21. Kerekes Ioan – Berei Magdolna
1979. július 23. Fekete Sándor – Borbély Rozália
1979. augusztus 13. György Iosif – Domó Ildikó
1979. augusztus 16. Török György – Fogarasi Mária
1979. augusztus 21. Miklós Francisc – Farkas Sára
1979. szeptember 6. Sipos Sándor – Berei Ilona
1979. október 19. Magyari József – Farkas Erzsébet
1979. október 23. Kornya Ștefan – Fekete Adél
Dégi Albert néptanácsi elnökségének ideje alatt az alábbi háza

suló felekre adta polgári áldását:
1984. augusztus 30. Nagy Attila – Szilágyi Éva
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1984. november 2. Pop Iosif – Boér Ágnes
1984. december 3. Havadtői Dezső – Both Piroska
1984. december 17. Nagy Ioan – Tőkés Ida
1984. december 27. Tóth Levente – Kovács Margit
1985. január 26. Bustya János – Gál Margit
1985. február 23. Oláh Dionisie – Domó Hajnal-Melinda
1985. április 11. Fekete Sándor – Tamás Erzsébet
1985. június 24. Adorjáni Zoltán – György Erzsébet
1985. július 27. Nagy Zsigmond – Szabó Ilona
1985. augusztus 17. Szkridon Iosif – Kacsó.Dina
1985. szeptember 21. Nagy Sándor – Szkridon Erzsébet
1985. december 12. Keresztesi Albert – Szántó Ildikó Cecilia
1986. január 30. Török István – Szilágyi Ida
1986. február 3. Havadtői Attila – Havadtői Gizella
1986. március 15. Marton Árpád – Nagy Piroska
1986. december 16. Sófalvi Ernő – Cseh Anna
1987. január 24. Zsigmond Károly – Zolnai Irma
1987. február 19. Aszalos Ferenc – Kovács Izabella
1987. március 10. Móréh Sándor – Márton Rozália
1987. március 28. Fekete József – Sükösd Ilona
1987. április 30. Pall Ladislau – Balogh Melinda
1987. május 7. Savui Mihály – Kászoni Mária
1987. május 21. Kis Ioan – Török Anna
1987. július 10. Tőkés Árpád – Fazakas Rozália
1987. augusztus 15. Szabu Florin – Rus Maria Ioana
1988. december 3. Fekete Ferenc – Kakasi Erzsébet
1988. december 3. Szilágyi József – Muszka Mária
1989. február 2. Béres Zoltán – Csíki Sarolta
A fenti két elnöki periódus ideje alatt a titkár is kötött polgári 

házasságokat, amelyek itt nem szerepelnek.
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Mielőtt rátérnék a nyárádszentlászlói névhasználat érdembeni 
tárgyalására, érdemesnek találom a vezeték- és utónév egy-egy ál
talános érvényű elméletének ismertetését; ezek nem csak Szent
lászlón érvényesek.

A honfoglalás előtti időkben a magyarság különböző török nem
zetségek szomszédságában – keveredve – élt, amit igazolni látszik 
török eredetű jövevényszavaink sokasága. A nevek sokféleségéből 
is kimutatható a gótokkal, görögökkel, héberekkel való keveredé
sünk. Ez a jelenség nem csak a személyneveknél, hanem falvak és 
határrészek elnevezésénél is tapasztalható. Elég gyakran találko
zunk olyan szavakkal, amelyeknek értelmezéséhez lexikonokat, 
szótárakat kell fellapoznunk, vagy történészekhez, irodalmárok
hoz, írásszakértőkhöz folyamodunk. Első nyelvemlékeink, mint a 
Halotti beszéd, az Ómagyar Mária-siralom eredeti olvasatban éppoly 
értelmetlen, mint ahogyan Szentlászlón 1617-ben is fogalmazták

Nyelvtörténeti szempontból nagy jelentőséggel bír a személyne
vek vizsgálata a gyűjtögető-halászó-vadászó életmódot folytató 
törzsi kortól napjainkig, ugyanis személyneveink egyike-másiká- 
nak eltűnése, ill. újak megjelenése bizonyítja a társadalom szerke
zeti változásait, a foglalkozások, életmód alakulását.

A népvándorlás és honfoglaláskori nomád élet korában keletke
zett nevek utalnak erre az életformára, mint pl. Csaba (pásztor, kó
borló), Csongor (vadászmadár) stb. A Kárpát-karéjban történő 
megtelepedés és lassanként a nomád-pásztorkodó életformát fel
váltó gazdálkodási rendszer új nevekkel gazdagította a nyelvet, 
mint pl. György (gazdálkodó), Dénes (a szőlő istenének ajánlott), 
Debora (méh), Teréz (szüret), Ráchel (bárány), Zsuzsánna (liliom). 
A későbbiek során leginkább a vezetékneveknél jelent meg a kü
lönböző foglalkozások és mesterségek szerinti megkülönböztetés: 
Molnár, Szabó, Kovács stb. A névadás korántsem merült ki a fenti-

70 

NÉVHASZNÁLAT 
NYÁRÁDSZENTLÁSZLÓN

[Erdélyi Magyar Adatbank]



eken. Feltételezhető, hogy az újszülöttre való rápillantás, tehát az 
első benyomás hatása alatt nevezte el gyerekét a családfő. Így al
kothattak olyan utóneveket, mint Fodor (göndör hajú), Pál (kis ter
metű), Tamás (iker, illetve csodálatos), Margareta (gyöngy), Eszter 
(bájos) stb. Személyneveink között olyan megnevezésekkel is talál
kozunk, amelyek az újszülött óhajtott tulajdonságát fejezik ki. Ide 
sorolható: Ida (serény), Ágnes (tiszta, szemérmes), Lajos (hírnév), 
Márton (merész, bátor), Lóránt (dicsőség), Viktor (győző), Vilmos 
(erős akaratú) stb. A fajfenntartásra és a szülőanya dicsőítésére utaló 
nevek közül említhető: Emese (anyácska), Dezső (óhajtott), Éva (életet 
adó), Benedek (áldott), Emőke (anyatejjel táplált), Gizella (sarjadék) stb. 
A származást, illetve társadalmi pozíciót jelölő neveink közt találni: 
Antal (elöljáró), Márta (úrnő), Regina (királynő), Sára (uralkodónő), 
Ödön (előkelő származású), Zoltán (fejedelem) stb. A hovatartozást 
jelentő nevek közül említhető a Borbála (idegen, külföldi, tehát nem 
római), Judit (zsidó nő), Szilvia (erdőn lakó). A természet embere meg
figyelte a körülötte levő állatokat, megcsodálta ügyességüket és attól 
az óhajtól vezérelve, hogy gyereke is hasonló tulajdonságokra tegyen 
szert, megszemélyesítette azokat. Ilyen nevek az Ákos (fehér sólyom), 
Csongor (vadászmadár). A Turul monda is totemisztikus névadásra 
utal. A magyarok ősanyját, Emesét, egy turulmadár ejtette teherbe – 
álmában –, így lett Álmos fejedelem, a honfoglaló Árpád apja. A hatal
mas hun király – Attila – címere a koronás turulmadár volt. És ebben a 
hasonlóságban más mondák összefüggését is felfedezhetjük.

A nemzetiségekre vonatkozó nevek közt találjuk a Cseh, Tatár, 
Oláh, Török – ma is gyakran előforduló – neveket. A kereszténység 
meghonosításával a névadás skálája is kibővült. Elsősorban a ke
resztény vértanúkról átvett neveket (mártirológiumi nevek) emlí
tem: Adorján, Balázs, Ferenc, Borbála/Barbara, a III. század niko- 
démiai vértanúja. A kereszténység kezdeti korából hozott nevek 
közül említem: Krisztina (keresztény), Anna (Isten kegyelme), Dá
niel (Isten a bírám), Gábor (Isten embere), János (Isten kegyelmes), 
Máté (Jehova ajándéka).

Személyneveink szinte fele török eredetű, de sok név eredetét, 
jelentését nem ismerjük: többségük külföldi közvetítéssel került 
hozzánk.
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Érdekes következtetésre ad lehetőséget, ha a már korábban emlí
tett vezetékneveket összehasonlítjuk az 1992-es választói névjegy
zékben szereplő személynevekkel, amiből kitűnik, hány választó
polgár viselte az illető nevet:

Abodi 2, Adorjáni 11, Andrási 1, Ábrahám 2, Ádám 1, Balogh 6, 
Bari 11, Bartus 1, Bács 2, Bárányka 1, Bárdos 1, Benke 9, Berei 9, 
Boér 1, Bölöni 15, Bustya 10, Bükkösi 2, Cili 1, Csíki 8, Csiszér 1, 
Danguly 1, Deák 1, Debreczeni 4, Demián 2, Dégi 4, Dénes 7, Falu
végi 4, Farkas 3, Fekete 30, Feketics 3, Fogarasi 2, Fülpesi 1, Gábor 
2, Gáspár 1, Gerebenes 2, Gombos 1, Havadtői 1, Ilyés 1, Incze 4, 
Iszlai 2, Jánosi 3, Járfás 2, Karácsonyi 8, Kálmán 3, Kászoni 4, Kele
men 2, Kiss 3, Kovács 6, Kúti 2, László 2, Lengyel 3, Magyari 1, 
Marton 3, Máthé 1, Michlea 1, Miklós 5, Nagy 19, Orbán 1, Ötvös 1, 
Panczi 1, Pápai 2, Rostás 1, Samu 30, Sárosi 1, Simon 6, Sipos 4, 
Sófalvi 1, Stroia 1, Szakács 4, Szász 8, Szilágyi 16, Szövérfi 4, Takács 
4, Tamás 1, Tímár 2, Toncean 1, Tóth 18, Tőkés 3, Török 5, Veress 4, 
Vitán 1 és Zsigmond 2. Tehát a fentiek szerint 327 személy 82 féle 
nevet viselt Szentlászlón.

A férfi utó-, illetve keresztnevek gyakoriságát mutatja a követke
ző felsorolás:

Albert 12, András 2, Attila 1, Ákos 1, Áron 1, Árpád 12, Benja
min 2, Béla 1, Csaba 3, Dénes 3, Domokos 4, Elemér 1, Endre 2, Er
nő 1, Ferenc 10, Gábor 8, Gyula 2, Imre 1, István 13, János 8, Jenő 2, 
József 15, Kálmán 2, Károly 7, Lajos 4, László 3, Levente 1, Lóránd 
1, Márton 4, Máté 2, Mihály 11, Miklós 2, Mircea 1, Mózes 1, Ödön 
1, Pál 3, Sándor 10, Tibor 4, Zsigmond 2 és Zsolt 1.

A női keresztnevek a következőképpen oszolnak meg:
Adele 1, Anica 1, Anna 10, Annamária 1, Ágnes 1, Babi 1, Berta 

6, Csilla 1, Elena 1, Eliza 1, Ella 3, Emilia 1, Emma 4, Enikő 1, Erika 
1, Erzsébet 11, Etelka 1, Gabriella 1, Gizella 1, Éva 8, Florea 1, 
Gyöngyvér 1, Ibolya 4, Ida 9, Ildikó 4, Ilona 15, Irén 10, Irma 2, Jo
lán 2, Judit 2, Juliánna 5, Jusztina 1, Karolina 1, Katalin 3, Klára 3, 
Krisztina 3, Liza 1, Magdolna 3, Margit 10, Matild 1, Mária 5, Mili 
1, Piroska 1, Polixénia 2, Rebeka 1, Rodica 1, Rozália 13, Sára 1, Te
réz 3, Tünde 1, Vilma 1, Zita 3.

Ami a férfi keresztnevek gyakoriságát illeti, a vezető a héber eredetű 
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József, mely nevet 15 választópolgár viseli Nyárádszentlászlón. A 
németből átvett, görög eredetű István névnek 13 birtokosa van, 
míg 12-12 személyt kereszteltek Árpád, illetve Albert névre. A 
honfoglaló Árpád után ősi magyar névnek tekinthető, bár vannak, 
akik az iráni Aripata névből származtatják.

A nőknél 15 előfordulással az Ilona név a leggyakoribb, amely a 
Heléna régi magyarosodott alakváltozata. Őket követik a Rozália 
nevűek, amit az olasz Rosaliából származtatunk. Az Erzsébet nevet 
11 hölgy viseli, amely a héber Eliséba névből eredeztethető. Jelen
tése: Isten az én esküvésem. 10–10 nő viseli az Anna, Irén és Margit 
nevet. Anna a szintén héber Hannah névből származik, jelentése: 
kegyelem. Az Irén őse a görög Eiréné (béke), a Margit a görög ere
detű Margareta régebben magyarosított alakja.

Egy ilyen rövid írás keretében nem lehetséges a névanyag összes 
etimológiai vetületének ismertetése, de mégis szólnom kell a tele
pülés- és személynevek összefüggéséről. Számtalan olyan helység
névvel találkozunk,.melyeknek honosodását személyekkel hozzuk 
összefüggésbe, mint Gálfalva, Nyomát, Bede (ezekben a helységek
ben a ma is használatos határnevek támasztják alá a fentieket: Gál- 
pataka, Bede cseréje, vagy Nyomát – Moniat – falunév). Ide soro
lom Nyárádszentlászlót is, mint alanyi ágon való megnevezést. En
nek fordítottjára is van példa, hiszen Szentlászlón is vannak Ador
jáni, Abodi, Debreczeni, Bölöni vagy Bükkösi nevűek, ezek kelet
kezése az illető helységekre vezethető vissza, tisztázhatatlan idő
ben. Pl. Vámbéry Ármin, a híres kelet-kutató, aki családjával a né
metországi Bambergből vándorolt Magyarországra (sz. 1832. már
cius 19-én, mgh. 1913. szept. 15-én), a Bamberger családnevet az 
1850-es évek elején cserélte Vámbéryra.

A névadási szokások megváltoztak, ugyanis régebben az újszü
löttek nagy részét apjuk/anyjuk nevére keresztelték, ami mára 
nem a legdivatosabb. A 2002/2003-as iskolai évben a szentlászlói 
óvodába beíratott 15 gyerek közül mindössze három leánygyerek 
viseli édesanyja nevét: Éva, Ildikó és Tünde. A fiúk közül Máté és 
Ambrus Zoltán gyereke viseli a Zoltán, illetve Tamás nevet.
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LAKOSOK ÉS LAKÁSOK 
1977-BEN

Az 1977-es népszámlálást és lakásösszeírást előkészítő munkák 
keretében ellenőriztük és újraszámoztuk Nyárádszentlászló belső
ségeit is. A lakások családfői a következők voltak:

1. sz. Samu Gábor
2. sz. Samu Rupi G.
3. sz. Samu Klára
4. sz. Samu Éva
5. sz. Kovács Balázs
6. sz. Fekete Tibor
7. sz. Karácsonyi Mihály
8. sz. Tőkés József
9. sz. Dégi Albert

10. sz. Bustya János
11. sz. Bustya Albert
12. sz. Miklós Gábor
13. sz. Kiss Mihály
14. sz. Általános Iskola, 
Gyarmathy János tanító
15. sz. Samu Rupi G.
16. sz. Unitárius templom
17. sz. Benke Dénes
18. sz. Benke Ferenc
19. sz. Tóth Mihály
20. sz. Fekete Árpád
21. sz. Bari Zsigmond
22. sz. Fekete József
23. sz. Fekete Lőrinc
24. sz. Fekete József
25. sz. Fogarasi Károly

26. sz. Lengyel Ferenc
27. sz. Bari Károly
28. sz. Fekete Márton
29. sz. Incze Domokos
30. sz. Szentmiklósi Alpár
31. sz. Bölöni Károly
32. sz. Berei Ákos
33. sz. id. Nagy Elek
34. sz. Bustya Márton
35. sz. Bodoni János
36. sz. Szövérfi József
37. sz. üres telek
38. sz. Adorjáni József
39. sz. Faluvégi József
40. sz. Demeter János
41. sz. ifj. Fekete Domokos
42. sz. Balogh Sándor
43. sz. Kovács Ferenc
44. sz. Adorjáni László
45. sz. Timár Gábor
46. sz. Adorjáni Ákos
47. sz. Samu Gábor R.
48. sz. Csíki Tibor
49. sz. Benke Károly
50. sz. Deák István
51. sz. Domó Albert
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52. sz. Fekete István
53. sz. Szövetk. Csipán Gyula
54. sz. Simon Mihály
55. sz. Szőcs Albert
56. sz. Tódor Dénes
57. sz. Deák Ilona
58. sz. Veress Ferenc
59. sz. Benke Albert
60. sz. Benke Berta
61. sz. Adorjáni Ödön
62. sz. Adorjáni Mózes
63. sz. Fekete Hona
64. sz. Szilágyi József
65. sz. Tóth Sándor
66. sz. Szőcs Albert
67. sz. Tóth Árpád
68. sz. ifj. Nagy Pál
69. sz. Fekete Mihály J.
70. sz. Zsigmond Károly
71. sz. Berei Mózes
72. sz. Karácsony István
73. sz. Kelemen Mihály
74. sz. Dénes József
75. sz. Fekete Albert K.
76. sz. Papp János
77. sz. épülő áll. gazd. tömbház
78. sz. László Béni
79. sz. Bustya Károly
80. sz. Csíki Ferenc
81. sz. Fekete László
82. sz. Sebestyén Ferenc
83. sz. Bölöni József
84. sz. Bárányka János
85. sz. Józsa Gyula
86. sz. Bartus Albert
87. sz. Bács Ferenc

88. sz. Bárányka Gábor
89. sz. Karácsony Rozália
90. sz. Bács Mihály
91. sz. Fekete Gábor
92. sz. Bartus Dénes
93. sz. Bölöni Gyula
94. sz. Bárdos János
95. sz. Feketics Ferenc
96. sz. ifj. Balogh Sándor
97. sz. Pápai Domokos,

Debreczeni Kálmán, Sipos 
Árpád, Losonczi Béla, Mar
ton Árpád, Andrási Ida

98. sz. Kultúrotthon
99. sz. Nagy Miklós

100. sz. Dénes Ferenc
101. sz. Dénes Károly
102. sz. id. Bari István
103. sz. Tóth Jenő
104. sz. Faluvégi Rozália
105. sz. id. Nagy Pál
106. sz. Nagy Albert
107. sz. Kászoni József
108. sz. ifj. Bari István
109. sz. Fekete István
110. sz. Bari Károly
111. sz. Bustya József
112. sz. Zsigmond Lajos
113. sz. Tóth László
114. sz. Református templom
115. sz. Nagy Elek
116. sz.Tóth Bálint
117. sz. Tóth Berta
118. sz. Szövérfi Gergely
119. sz. Szövérfi Lajos
120. sz. Simon János
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121. sz. Török Mihály
122. sz. Török János
123. sz. Balogh Károly
124. sz. Berei Sándor
125. sz. id. Fekete Domokos
126. sz. Adorjáni Zsuzsanna
127. sz. Kálmán János
128. sz. Kálmán Mihály
129. sz. Berei Dénes
130. sz. Szász Tibor
131. sz. Balogh Márton
132. sz. Fekete Mihály
133. sz. Berei László
134. sz. Bölöni István
135. sz. Jánosi István
136. sz. Adorjáni Endre
137. sz. Kovács Albert
138. sz. Péterfi Ferenc
139. sz. Berei Mihály
140. sz. Berei Albert
141. sz. Fekete Ferenc
142. sz. Boér Márton
143. sz. Nagy Ferenc
144. sz. Abodi József
145. sz. Tóth Pál
146. sz. Berei Gábor
147. sz. Berei István

148. sz. Jánosi Dénes
149. sz. Fekete Albert
150. sz. Cserei József
151. sz. Bölöni Antal
152. sz. Dávid Berta
153. sz. Tóth Lajos
154. sz. Tóth Mihály
155. sz. Berei Karolina
156. sz. Berei Rozália
157. sz. Szilágyi Rozália
158. sz. Csíki Sándor
159. sz. Szilágyi József
160. sz. Karácsony László
161. sz. Adorjáni Sándor
162. sz. Szilágyi Sándor
163. sz. Péterfi Jenő
164. sz. Demián Dénes
165. sz. Ilyés Berta
166. sz. Mtsz-istállók
167. sz. Fekete Andor
168. sz. Dr. Fazakas István
169. sz. Szőcs Károly
170. sz. Karácsony Sámuel
171. sz. Karácsony János
172. sz. Fekete Juliánna
173. sz. Berei Erzsébet
174. sz. Tímár Gábor
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LAKOSOK ÉS LAKÁSOK 
2002 DECEMBERÉBEN

4. sz. elk mgv. Gerebenes Éva
7. sz. mgh. mgv. Ács Emeric
8. sz. mgh. ö. Tőkés Margit

10. sz. mgh. mgv. Eana Mariu
24. sz. mgh. mgv. ifj. Szőcs Károly
28. sz. mgh. mgv. Fazakas Tünde
30. sz. ea. mgv. Havadtői Árpád
36. sz. mgh. ö. Szövérfi János
39. sz. mgh. ö. Faluvégi Anna
17. sz. mgh. ö. Benke Ernő
19. sz. mgh. ö. Tóth László
21. sz. mgh. ö. Bari Albert
22. sz. mgh. mgv. Kornya Sándor
23. sz. mgh. mgv. Fekete Albert
25. sz. mgh. mgv. Sorvoplan mérnök
26. sz. mgh. ö. Lengyel Anna
27. sz. mgh. mgv. Kászoni Árpád
29. sz. mgh. ö. Incze Mária
31. sz. mgh. ö. Bölöni Irma
32. sz. elk. mgv. Takács Áron
33. sz. mgh. ö. Nagy János
34. sz. mgh. mgv. Samu Máté
35. sz. mgh. ö. Berei Gábor
40. sz. mgh. mgv. Bustya Károly
44. sz. mgh. mgv. Lengyel Márton
45. sz. mgh. mgv. mvi.??
46. sz. mgh. ö. Adorjáni Karolina
47. sz. mgh. ö. Gábor Teréz
48. sz. mgh. mgv. Kovács József

49: sz. mgh. ö. Benke Gyula
50. sz. mgh. üres belsőség
51. sz. mgh. mgv. Török István
52. sz. mgh. ö. Fekete Attila
53. sz. elk. b. Szőcs Irén
54. sz. mgh. ö. Samu Lajos
55. sz. mgh. ö. Szőcs Ilike, üres
56.  sz. mgh. mgv. Nagy Albert
57. sz. mgh. üres belsőség
60.  sz. mgh. nem lakja senki
61. sz. mgh. mgv. ifj. Szilágyi J.
62.  sz. mgh. mgv. Szilágyi József
63. sz. mgh. mgv. Halmágyi

Zsigmond
66. sz. mgh. lakatlan
69. sz. mgh. mgv. Karácsony Emma
70. sz. mgh. mgv. Debreczeni

Kálmán
71. sz. mgh. mgv. Izsák Samu
72.  sz. mgh. ö. Kelemen Mihály,

lakatlan
74.  sz. mgh. mgv. Török Albert
75.  sz. elk. ö. Fekete Albert
76.  sz. mgh. ö. Iszlai Mihály
77.  sz. áll. gazd. tömbháza: Papp

István, Bustya Márton, 
Bustya Rozália

79.  sz. mgh. ö. Bustya Anna
80. sz. mgh. ö. Csíki Juliánna
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81. sz. mgh. ö. Fekete József
82. sz. mgh. mgv. Incze Jenő
83. sz. mgh. ö. Bölöni Ilonka Juliska
84. sz. elk. mgv. Fekete Árpád
85. sz. mgh. mgv. Kászoni Árpád
86. sz. mgh. ö. Bartus Erzsébet
87. sz. mgh. ö. Bács Rozália
88. sz. elk. mgv. Szigeti Csaba
90. sz. mgh. ö. Nyitra Ernő
91. sz. mgh. üres belsőség
92. sz. mgh. üres belsőség
93. sz. mgh. ö. Bölöni Flóra
94. sz. mgh. ö. Bárdos István
96. sz. elk. ö. Balogh Anna
97. sz. elk. Takács Benjámin

100. sz. elk. mgv. Török Ferenc
102. sz. mgh. ö. Bari Jenő
103. sz. mgh. ö. Tóth Géza
105. sz. mgh. ö. Nagy Etelka
106. sz. mgh. ö. Nagy Jusztina
108.  sz. mgh. ö. Bari Jenő
109. sz. mgh. mgv. Benke Csaba
110. sz. mgh. ö. Sárosi Gyöngyi
113. sz. mgh. ö. Tóth Margit
115. sz. elk?
116. sz. mgh. ö. Tóth Sándor
117. sz. mgh. mgv. Máthé Lajos
118. sz. mgh. ö. Szövérfi Károly
119. sz. mgh. ö. Szövérfi Károly
122. sz. mgh. ö. Török Erzsébet
123. sz. mgh. mgv. Szász Tibor
124. sz. mgh. mgv. Faluvégi József
125. sz. mgh. mgv. szombatos

imaház
126. sz. mgh. ö. Adorjáni Gizella
127. sz. mgh. ö. Kálmán István

129. sz. mgh. ö. Berei Elemér
130. sz. ea. mgv. Marton Árpád
132. sz. mgh. ö. Bustya Gyula
133. sz. mgh. ö. Fekete Rozália
134. sz. mgh. ö. ifj. Bölöni István
135. sz. ea. mgv. Kúti Lóránd
136. sz. elk. mgv. Kúti Lóránd
137. sz. mgh. ö. Kovács Rozália
138. sz. mgh. mgv. Berei József
140. sz. mgh. ö. Berei Klára
141. sz. mgh. üres belsőség
142. sz. mgh. lakatlan
144. sz. mgh. lakatlan
145. sz. mgh. ö. Tóth Juliánna
146. sz. mgh. ?
147. sz. mgh. lakatlan
148. sz. mgh. ö. Fülpösi Dénes
150. sz. elk. mgv. Kúti Béla
151. sz. mgh. ö. Bükkösi György
152. sz. mgh. lakatlan
153. sz. mgh. ?
155. sz. mgh. mgv. Balog Károly
156. sz. mgh. ö. Berei Sándor
157. sz. mgh. mgv. Jánosi Olga
159. sz. mgh. mgv. Szilágyi S.
160. sz. mgh. ö. Keresztúri Csaba
163. sz. ea. mgv. Sipos Árpád
164. sz. mgh. ö. Naznean Liviu
165. sz. elk. lakatlan
167. sz. mgh. ö. Fekete Ilona
168. sz. mgh. lakatlan
169. sz. mgh. ö. Szőcs Irén
170. sz. mgh. mgv. Dégi Albert
172. sz. mgh. lakatlan
173. sz. mgh. mgv. Panczi Endre
174. sz. mgh. mgv. ifj. Bari Albert
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Rövidítések: mgh. – meghalt; ö. – örökölte; elk. – elköltözött; 
mgv. –  megvette; ea. –  eladta; b. – béreli

Amennyiben a lista megfelel a valóságnak, röpke 25 esztendő 
alatt 105 családfő távozott örökre a faluból, és a helyüket elfoglaló 
örökösök, vásárlók nem mindenike folytatja a gazdálkodást, úgy is 
mondhatnám, hogy kezdetét vette a lakosság társadalmi rétegző
désének átalakulása.

Panoramikus felvétel az udvarház udvaráról, 
az állami gazdaság víztornyáról
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JÖVŐKÉP

Nehéz feladat körvonalazni egy falu akár közelebbi, akár távlati 
fejlődési lehetőségeit olyan körülmények között, ahol semmiféle 
ipari tevékenység nem létezett és a jövőre nézve sincs kilátás erre. 
Itt a mindenkori megélhetést a növénytermesztés és az állatte
nyésztés biztosította évszázadokon át. Az állatállomány számbeli, 
lesújtó alakulásáról már előbb beszéltem. Ettől eltekintve, azoknak 
a fiatalabb vagy középgenerációt képviselő gazdálkodóknak a vé
leménye szerint – akikkel közösen kívántam megfogalmazni a leg
kézzelfoghatóbb és megvalósítható választ a falu jövőképével kap
csolatosan – a fejlődési lehetőséget csakis az állattenyésztésben kell 
megtalálni, mert: a falu nem rendelkezik akkora szőlő- vagy gyü
mölcsösterülettel, ami indokolná egy helyi feldolgozó kisüzem lé
tesítését; ugyanez a helyzet a zöldségféleségekkel is, amit minden 
család csak saját szükségletére termeszt; az ipari növényekkel pró
bálkozókat elidegenítette a cukorrépa-termesztők idéni kijátszása. 
A különböző gyógynövények termesztésének nincs hagyománya, 
nehézkes lenne meghonosítani.

Marad tehát az állattenyésztés, ezen belül is a tejfeldolgozás, egy 
kisebb feldolgozó beindításával.

Adorjáni Sándor elmondta, hogy 60–70 évvel ezelőtt a Nyárád 
völgyének ezen a részén a szentlászlóiak tartották a legszebb, leg
jobb tejhozamú szarvasmarhákat. Elsősorban annak köszönhetően, 
hogy a '20-as években Nagy István saját költségén beszerzett egy 
Pipacs nevezetű fajbikát, majd később a falu kapott díjmentesen 
egy Győző nevű faj apaállatot az Eszterházy-tanyáról.

Mivel ebben az időben a mesterséges megtermékenyítés ismeret
len volt Nyárádszentlászló minden üszője ennek a két apaállatnak 
köszönhette tehénné válását és a genetikai átvitellel lényegesen felja
vult az állomány, ami kézzelfoghatóan tejmennyiségben és borjakban 
nyilvánult meg. A megtermelt tejmennyiséget helyben dolgozták fel, 
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amit újra lehetne indítani. Jelen pillanatban a szentlászlóiak által 
termelt tejmennyiség nem indokolná a feldolgozó kisüzem létesíté
sét, de ha a környező falvak ide hordanák a tejet, és nem a maros
vásárhelyi, székelykeresztúri vagy szovátai feldolgozókba, már 
érdemes volna elindulni, akár pályázatok elnyerésével.

Kúti Lóránt jelenleg 14 törzskönyvezett fejőstehenet, több mint 
50 sertést tart szentlászlói farmján és véleménye szerint is az állat
tartás hozhat minőségi életvitel-javulást a falubelieknek.

Takács Béni, az állami gazdaság szentlászlói farmjának utolsó 
vezetője is azt tartja, hogy Nyárádszentlászló felemelkedését csakis 
az intenzívebb állattenyésztés biztosíthatja. Takács B. 117 db szar
vasmarhát tart, amiből 44 db fejőstehén, ezen kívül 80 db sertést. A 
szükséges takarmányt-abrakot ő maga állítja elő a 150 ha bérelt te
rületen. Rendelkezik a szükséges gépparkkal, istállókkal, amelye
ket az állami gazdaság felszámolásakor vásárolt meg. Húsz ember
nek biztosít munkahelyet. A felvásárlóknak átlagban napi 500 liter 
tejet ad el. A SAPARD-program keretében tavalyelőtt pályázatot 
nyújtott be, és 50.000 euró vissza nem térítendő hitelt kapott állat
farmja fejlesztésére. Gazdálkodásának megtervezésében, a pályá
zat összeállításában felsőbbfokú végzettséggel rendelkező közgaz
dász felesége ügyködik, míg a gyakorlati kivitelezésben Takács úr 
állatorvosi képzettségét hasznosítja.

Amennyiben sikerülne Szentlászlón egy életképes állattenyészté
si társulást összehozni, lehetőség nyílna a határ termésszerkezeté
nek átalakítására (pl. két- vagy háromfordulós nyomás határ), 
vagy szarvasmarha-legelő biztosítására, hogy ne kelljen az állato
kat egész évben jászlon tartani.

Nagyon sokat hangoztatjuk a szülőföldhöz való hűség fontossá
gát, azonban ennek előfeltétele az anyagiak megteremtése. A fenti 
példák is igazolják, hogy helyben is meg lehet teremteni a megél
hetést, csak fel kell ismerni és élni a lehetőségekkel. Mástól segítség 
csak úgy várható, ha mozdulnak a helybéliek.
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hordta szét a leveleket, újságokat évről évre.
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UTÓSZÓ

A történész akkor jár el helyesen, ha minél pontosabban közli 
olvasójával a saját nézőpontját – mondta Romsics Ignác a Minden
tudás Egyetemén, amely a Duna Televízióban 2002. október 7-én 
hangzott el. Tudom persze, hogy a történészi minősítés legalább 
olyan távol áll tőlem, mint ennek a füzetnek (akárcsak eddigiekben 
megjelent írásaimnak) falumonográfiává való előléptetése, és hogy 
mégis imitt-amott kiérződik személyes véleménynyilvánításom, 
azt két okra vezetem vissza.

Elsősorban több alkalommal is azonosítottam véleményemet 
adatközlőim álláspontjával, hogy úgy mondjam, átmentettem az 
utókornak tapasztalásaikat, „élményeiket", hiszen java részük már 
senkivel nem tárgyalhat ezen a földön.

Másodsorban – a Nyárádszentlászlóra vonatkozó írott források 
mellett – egyéni hozadékom anyagát nem könyvekből tanultam, 
hanem mint 20 éven át a község elöljáróságának tagja, együtt éltem 
falusfeleim örömével, bánatával, gondjaival. Ide társítom előbbi, 
más községekben szerzett tapasztalataimat is, aminek tanulsága, 
hogy a közigazgatás ostorának csattanója a község.

Ha parodizálni akarom ezt a tényt, valahogyan az effajta köz
igazgatást köves malomhoz hasonlítanám. A padkövet azonosítom 
a falvak lakóival, míg a forgókövet a hatalom képviseli. A padkő 
nem mozdulhat, rá nehezedik a forgókő minden súlya. E két ma
lomkő között őrlődnek a közigazgatás tisztségviselői.

Mivel az őrlemény minősége se volt mindig kielégítő, egyszer 
finomabbra, máskor darabosabbra sikerült, nagyon sokszor szült 
ellentmondást, elégedetlenséget. Mert a szentlászlóiaknak sokkal 
több viszonyítási alapjuk volt mind a közigazgatást, mind az élet
minőséget illetően. Elegendő említenem Mikó László korát, amikor 
a szentlászlói lakosok biztos hátteret tudtak maguk mögött bármi
lyen kár, veszteség pótlására, túlélésére, vagy a közös gazdálkodás 
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első években történt alkalmazására, szemben az 1978. évben 9 lejjel 
értékelt munkanappal, amit a téesztag saját kosztján és munkaesz
közeivel valósított meg. A tájékozatlan emberek a néptanács és a 
termelőszövetkezet vezetőit hibáztatták, mert ezeket az embereket 
lehetett vádolni mindennel, de ezektől fölfele panaszkodni már 
kockázatos lett volna, már csak a jól kiépített és működtetett besú
górendszerre való tekintettel is.

Ebből a szennyből több-kevesebb mennyiségben a szentlász- 
lóiaknak is jutott, ami azonban feloldódott és nem vezetett nyílt 
konfliktushoz. Ez a meghasonulásnak nem nevezhető békés teher
viselés a nagy elődöknek apáról fiúra öröklött méltóságos önbecsü
lésének, lelki kiegyensúlyozottságának köszönhető, amit – ha elis
merünk, ha nem – a templom és az iskola táplált, őrzött meg mind
máig. És ha ehhez hozzátesszük, hogy Nyárádszentlászló minden 
rögének még az árnyéka is történelem, a temető gyümölcsfái kö
zött mítoszok és legendák szellői lengedeznek, rögtön felismerhető 
ennek a falunak kiváltságos helye, nem csak a Nyárád völgyében, 
hanem erdélyi összefüggésben is.

Talán éppen ezért tartom vakmerőségnek, hogy avatatlanul – 
bár a legtisztább szándékkal – próbáltam rögzíteni Nyárádszent
lászló történéseinek néhány vetületét, amit majd később valaki ki
egészít és rendszerezettebb formában ad közre. Addig is, amíg erre 
sor kerül, minden ifjabb, ill. középnemzedékhez tartozó nyárád- 
szentlászlóinak (már akik elolvassák ezt a dolgozatot), be kell fol
toznia ennek réseit, azaz ki kell egészítenie önmagában a hiányzó 
részeket, hogy évek vagy évtizedek múltán olyan készséggel, hév
vel és hittel válaszolhassanak a feltett kérdésekre, mint ahogyan 
engem tájékoztattak azok a nagy öregek, akiknek emléke előtt tisz
telettel kell kalapot emelnem.

2003. január 3.
Sebe Ákos
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Nyárádgálfalva falvainak elhelyezkedése

1 Nyárádgálfalva
2 Nyárádszentlászló
3 Nagyadorján
4 Kisadorján
5 Bede
6 Nyomát
7 Szentháromság
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FELVÉTELEK A KORABELI FOTÓSOK 
ARCHÍVUMÁBÓL

A hajdani Mikó-udvarház, ahol a későbbi állami gazdaság székelt. Kitűnő állapota 
annak köszönhető, hogy a farm munkatársainak lakásául is szolgált és gondoskodtak 

állagának megőrzéséről.

Az udvarház előtti parkot valamikor gondosabban tartották karban. 
Ma a virágágyások helyét gaz nőtte be.
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A Mikó-kúrián berendezkedett állami gazdaság volt istállói

Az állami gazdaság borjúkifutója előtt. Balról: a szerző, Losonczi Béla állatorvos – 
farmervezető Karácsonyi János néptanácselnök, Bács Ferenc és Bari István. (1978)
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Szentlászló és Gálfalva között a Kövesoldal nevű határrészen épült fel 
a szövetkezetközi fejőstehén-komplexum

A gálfalvi mezőgazdasági termelőszövetkezet szentlászlói farmjának istállói és 
mérlegháza. Az úton a néptanács lovas-szekere Simon László elnökkel és a szerzővel.
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A fogyasztási szövetkezet épülete, amely az évek folyamán tejbegyűjtő.

A nyárádszentlászlói iskola homlokzata Az 1948-as tanügyi reform idején – 
amit magyarul államosításnak és a több száz éves felekezeti oktatás megszüntetésének 
nevezünk – az iskolával együtt állami tulajdonba ment át az épülethez tartozó nagy 

kiterjedésű kert–gyümölcsös is, ami sajnálatos és kibékíthetetlen ellentéteket szült 
az egyház és iskola között.

községháza, magánlakás, kocsma, bár volt.
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Jelenetek A néma levente (1), 
a Különös történet (2) 
és a nagy sikerrel játszott

Fösvény (3) című 
előadásokból

Polgári esküvő Dégi Albert elnöksége idején 
1984. augusztus 30-án.

A fiatal pár: Nagy Attila és Szilágyi Éva
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Karácsonyi János néptanácselnök, 
Varga György párttitkárhelyettes 

és a szerző a szentháromsági 
volt néptanács főbejárata előtt 

1979 júniusában

A templombejárat tornácának 
gerendázata régi idők nyomát őrzik
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A cinterem kapubejáratát a honfoglalási hársfa 
és az Erdély-szerte párját ritkító hatalmas cserkőrisfa őrzi

A szentlászlói református leányegyház Buksa Károly mester által 1888-ban épített 
temploma, amelyben 1999. szeptember 12-ig tartottak istentiszteletet.

Jelenleg gondnok Debreceni Kálmán, harangozó Tóth Margit. A leányegyház 
180 lelket számlál.
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